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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 

Είναι γνωστό σε όλους ότι η τεχνολογία καθηµερινά εξελίσσεται ραγδαία. 

Οι µέθοδοι παραγωγής αλλάζουν συνεχώς, οι δε ανάγκες των ανθρώπων 

διαφοροποιούνται και αυξάνονται όλο και περισσότερο, µε συνέπεια να επιβάλλεται 

η ανάλογη µε τις περιστάσεις  επιστηµονική ενηµέρωση. 

Είναι γεγονός αναµφισβήτητο, ότι δεν υπάρχει ευχέρεια άλλης  επιλογής, 

παρά µόνο αυτής που επιβάλλει η τεχνολογικά  εξέλιξη προσαρµοσµένη  στις 

µοντέρνες µεθόδους παραγωγής. 

Η σύγχρονη επιστηµονική σκέψη δεν είναι προϊόν των καιρών µας, αλλά 

ανάγκη για την επιβίωση των λαών και για τη δηµιουργία ανταγωνιστικών 

συνθηκών  στην αγορά προϊόντων και εργασίας. Οι χώρες που έχουν κατορθώσει  

να αναπτύξουν υψηλούς ρυθµούς παραγωγικότητας, είναι και οι πρωτοπόρες στην  

τεχνολογική εξέλιξη και σαν παράδειγµα αναφέρουµε τις Η.Π.Α., την Γερµανία, την 

Ιαπωνία και άλλες. 

    Από τις τεχνολογικά και παραγωγικά αναπτυγµένες χώρες εξαρτόµαστε  

απόλυτα και ξοδεύουµε  πολλά  εκατοµµύρια δολάρια  το χρόνο για την εισαγωγή 

τεχνολογικού εξοπλισµού στον οποίο περιλαµβάνονται και οι αλυσίδες κίνησης ή οι 

αλυσίδες  γενικώς που εφαρµόζονται κυρίως στα γεωργικά µηχανήµατα. 

Στην συγγραφή αυτής της πτυχιακής οι δυσκολίες που συνάντησα είναι 

πολλές λόγο της φτωχής σχετικά βιβλιογραφίας µας που υπάρχει στον τόπο µας 

σχετικά µε την ανάλυση των συστηµάτων εφαρµογής των αλυσίδων και η έλλειψη 

τεχνικής υποδοµής για την παραγωγή στην χώρα µας αλυσίδων. 

Είναι όµως καιρός κατά την προσωπική µου άποψη να δηµιουργηθούν οι 

ανάλογες προϋποθέσεις ανάπτυξης του κλάδου παραγωγής των αλυσίδων γιατί και 

τις δυνατότητες έχουµε αλλά και όπως είπαµε παραπάνω οι ανάγκες των καιρών το 

επιβάλλουν. 

Όλα τα παραπάνω αναφέρονται, επειδή δεν πρέπει τα πρότυπα να 

αποτελούν απλησίαστους στόχους, αλλά εντείνουµε τις προσπάθειες µας να τα 

προσεγγίσουµε. Πράγµα που µπορεί να γίνει µε την συνεργασία όλων των 

ενδιαφεροµένων παραγωγικών τάξεων, την µεθοδευµένη σκέψη και την θεωρητική 

και πρακτική κατάρτιση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΜΕΤΑ∆ΟΣΗΣ ΚΙΝΗΣΕΩΣ ΜΕ ΑΛΥΣΙ∆Α 

 

1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΜΕΤΑ∆ΟΣΗΣ 

ΚΙΝΗΣΕΩΣ ΜΕ ΑΛΥΣΙ∆Α 

 

 

1.1. Συστήµατα µετάδοσης κινήσεως µε αλυσίδα ( αλυ 

σοκινήσεις ) 

 

Η απλούστερη µορφή ενός τέτοιου συστήµατος είναι, η µετάδοση κίνησης 

από έναν άξονα ( κινητήριο ) σε κάποιον άλλο ( κινούµενο ) µε τη βοήθεια δύο 

οδοντωτών τροχών ( αλυσοτροχών ) και, µιας αλυσίδας. 

Η µεγάλη όµως ανάπτυξη της βιοµηχανίας τα τελευταία χρόνια και οι 

υψηλές απαιτήσεις της, είχαν σαν αποτέλεσµα να διευρυνθούν και να βελτιωθούν τα 

εν λόγω Συστήµατα Μετάδοσης Κινήσεως µε τη χρησιµοποίηση περισσότερων από 

ένα αλυσοτροχούς κατάλληλου αριθµού οδόντων µε διαφορετική φορά περιστροφής 

καθώς επίσης µε τη χρήση µονών, ή πολλαπλών αλυσίδων . Το γεγονός αυτό µας 

πείθει για την αξία των αλυσοκινήσεων 

 

                Σχήµα 1 

όταν πρόκειται για εσωτερικές µεταδόσεις κινήσεως µηχανηµάτων, χάρη στις 

οποίες και τα δυσκολότερα ακόµη προβλήµατα, µπορούν να λυθούν µε τον 

απλούστερο και οικονοµικότερο τρόπο, ενώ ταυτόχρονα εξασφαλίζουν απόλυτο 
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συγχρονισµό ταχυτήτων µεταξύ των διαφόρων µηχανισµών, σηµαντικό περιορισµό 

των απωλειών σε τριβές, οικονοµία χώρου και υψηλό βαθµό απόδοσης. 

 

 

1.2 Χαρακτηριστικές ιδιότητες και πλεονεκτήµατα του συστήµατος 

µετάδοσης κινήσεως µε αλυσίδα 

Οι ιδιότητες και τα πλεονεκτήµατα αυτών των συστηµάτων συγκεντρώνουν 

κάτι, το µοναδικό σε βαθµό, που κανένα άλλο σύστηµα δεν µπορεί να φτάσει. 

Πράγµατι, ενώ το σύστηµα µετάδοσης κινήσεως µε αλυσίδα, συγκεντρώνει, όλα 

τα πλεονεκτήµατα του συστήµατος µετάδοσης κινήσεως µε οδοντωτούς τροχούς και 

µάλιστα µερικά απ' αυτά σε µεγαλύτερο βαθµό, δηλαδή απόλυτα σταθερή σχέση 

µετάδοσης, υψηλό βαθµό απόδοσης και οικονοµία χώρου, διαθέτει συγχρόνως κάποια 

ευκαµψία και ελαστικότητα, που συντελούν στην κατανοµή των αναπτυσσόµενων τάσεων 

και την εν µέρει απορρόφηση των αιφνίδιων φορτίων, ιδιότητες που συνέβαλαν σηµαντικά 

στη πλατιά, διάδοση των συστηµάτων µετάδοσης κινήσεως µε ιµάντες, παρά τα σοβαρά 

µειονεκτήµατα που παρουσιάζουν αυτά σε άλλα σηµεία. 

Παρακάτω θα κάνουµε λεπτοµερή ανάλυση των πλεονεκτηµάτων που 

συγκεντρώνει το σύστηµα µετάδοσης κινήσεως µε αλυσίδα. 

 

1. Απλότητα Συναρµολόγησης 

Απλή διάνοιξη της εσωτερικής οπής των επιλεγµένων αλυσοτροχών σύµφωνα µε 

τις διαµέτρους των αξόνων που θα κινηθούν και χωρίς καµία πρόσθετη ενέργεια 

τοποθέτησης του επιθυµητού µήκους της υπολογισθείσας αλυσίδας, αποτελούν τη 

συναρµολόγηση ενός τέτοιου συστήµατος. 

2. Απλοποίηση κατασκευών 

Η απλοποίηση κατασκευών οφείλεται κυρίως στην αποφυγή πολλών ενδιάµεσων 

οδοντωτών τροχών και κινήσεων, µε αποτέλεσµα την ελάττωση των απωλειών ισχύος, για 

την υπερκίνηση των τριβών καθώς και του κόστους εγκατάστασης. Εξάλλου µε την 

χρησιµοποίηση αλυσοκινήσεων, επιτυγχάνεται η λύση πολύπλοκων προβληµάτων, 

όπως π.χ. η  µετάδοση κίνησης από  σταθερό σε κινητό άξονα. 
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3. θετικότητα µετάδοσης 

Η µετάδοση κινήσεως επιτυγχάνεται µε την εµπλοκή των ρόλων ( ράουλων ) ή των 

εσωτερικών οδόντων της αλυσίδας µε τους οδόντες των αλυσοτροχών και εποµένως καµία 

ολίσθηση δε παρουσιάζεται η δε σχεδίαση µετάδοσης, που ως  γνωστόν εξαρτάται από. τη σχέση 

του αριθµού οδόντων των αλυσοτροχών, παραµένει απόλυτα σταθερή. Αυτό είναι το 

σηµαντικότερο πλεονέκτηµα, ιδιαίτερα δε στις περιπτώσεις όπου η σταθερότητα των 

στροφών και ο συγχρονισµός των διαφόρων µηχανισµών ενός µηχανήµατος είναι 

απαραίτητος. 

4. Οµαλή και αθόρυβη λειτουργία 

Σε αντίθεση µε το σύστηµα µετάδοσης κίνησης µε οδοντωτούς τροχούς όπου η 

µεταφορά της δύναµης, επιτυγχάνεται µε την εµπλοκή ενός µόνο οδόντος του κινητήριου 

τροχού, µ' ένα δόντι του κινούµενου, στις αλυσοκινήσεις η µεταφερόµενη δύναµη 

κατανέµεται σ' ένα µεγάλο αριθµό οδόντων των αλυσοτροχών, λόγω των τόξων εµπλοκής 

τους µε την αλυσίδα ( 90  µέχρι 120  ). Εξ' άλλου η επερχόµενη µετάθεση του τόξου 

εµπλοκής, λόγω της περιστροφής των αλυσοτροχών, περιορίζεται σ' ένα δόντι, µε τα 

υπόλοιπα δόντια του τόξου εµπλοκής των αλυσοτροχών. Σ' αυτόν ακριβώς τον λόγο 

οφείλεται η οµαλή και αθόρυβη λειτουργία της αλυσοκίνησης . Τέλος πρέπει να σηµειωθεί 

ότι µε την συνεχή βελτίωση των υλικών κατασκευής και την ταυτόχρονη βελτίωση της 

εφαρµοζόµενης µεθόδου κατεργασίας αυτών, επιτυγχάνεται συνεχής αύξηση του ορίου 

ταχύτητας λειτουργίας των αλυσοκινήσεων, διατηρουµένων πάντοτε των δύο παραπάνω 

πρωταρχικής σηµασίας ιδιοτήτων. 

 

5. Ευκαµψία       

Οφείλεται στο αρθρωτό της κατασκευής των αλυσίδων και είναι, µια από τις 

κυριότερες ιδιότητες που συντελούν στην επίτευξη µεγαλύτερου βαθµού απόδοσης µε τις 

αλυσοκινήσεις. 
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6. Υψηλός βαθµός απόδοσης  

Σύµφωνα µε τις επίσηµες δοκιµές που διεξήχθησαν στα Κρατικά Εργαστήρια 

της Μεγάλης Βρετανίας, ο βαθµός απόδοσης του συστήµατος µεταδόσεως κινήσεως µε 

αλυσίδα, φτάνει το 98,5%. Συνήθως όµως κυµαίνεται στο 98% και εξαρτάται από τον 

αριθµό οδόντων των αλυσοτροχών, τη ταχύτητα περιστροφής της αλυσίδας και τον τρόπο 

λίπανσης. 

Συγκριτικά µε το βαθµό απόδοσης των άλλων συστηµάτων είναι υψηλότερος, 

παραµένει σε αισθητά σταθερός, σε όλη σχεδόν τη διάρκεια ζωής της αλυσοκίνησης, 

ελάχιστα επηρεαζόµενος από τις φθορές της αλυσίδας και των αλυσοτροχών. 

7. Ελαστικότητα 

Η ελαστικότητα ενός συστήµατος έχει ιδιαίτερη σηµασία, όταν το φορτίο 

υπόκειται σε απότοµες αυξοµειώσεις και ένα τέτοιο σύστηµα αποτελεί η αλυσοκίνηση, 

γιατί επιτρέπει την κατανοµή των αναπτυσσοµένων τάσεων. 

Αν και φαινοµενικά οι ιµάντες παρουσιάζουν µεγαλύτερη ικανότητα στην 

απορρόφηση των αιφνίδιων µεταβολλών του φορτίου, λόγω της δυνατότητας ολίσθησης 

τους στις τροχαλίες, αυτό επιτυγχάνεται µε σπατάλη δύναµης την οποία, εµφανίζουν  

ακόµη και όταν εργάζονται µε σταθερό φορτίο.    

8. Ασφάλεια Λειτουργίας 

Με τις αλυσοκινήσεις, εξασφαλίζεται συνεχής λειτουργία χωρίς διακοπές 

και ανάγκη επιτήρησης. Η ιδιότητα αυτή ενισχύεται, επιπλέον µε την εφαρµογή στις 

αλυσοκινήσεις προφυλακτήρων και του εφοδιασµού αυτών µε συστήµατα της 

λίπανσης, ειδικά στις περιπτώσεις  υψηλών ταχυτήτων 

9. Οικονοµία 

Η δυνατότητα επιλογής αλυσίδων µε διάφορα βήµατα από 4 Μ.Μ. µέχρι και 

114,3 Μ.Μ ( 4 1/2" ) διάφορα πλάτη φτάνει µόνο να µην εµπλέκονται οι οδόντες των 

αλυσοτροχών σε συνδυασµό µε το µεγάλο τόξο εµπλοκής και την ευκαµψία των αλυσίδων, 
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έχουν κάνει τις αλυσοκινήσεις, σε πολλές περιπτώσεις, σαν το ιδανικότερο σύστηµα και 

από πλευράς οικονοµίας χώρου.    

10. Μικρή ∆απάνη Συντήρησης 

Η µεγάλη διάρκεια ζωής των αλυσίδων (περίπου 15.000 ώρες)και η ελάχιστη 

δαπάνη συντήρησης που αναφέρεται κυρίως στην κατανάλωση λιπαντικού, σε συνδυασµό 

µε τις πολύ µικρές ρυθµίσεις και επισκευές των αλυσίδων, αποτελούν τα θετικότερα 

στοιχεία για την επιλογή µιας αλυσοκίνησης. 

Σηµαντική επίσης µείωση των δαπανών συντήρησης στις αλυσοκινήσεις, 

προέρχεται απ' το γεγονός ότι οι ένσφαιροι τριβείς (ρουλεµάν) τόσο του κινητήρα όσο και 

του µηχανήµατος δεν καταπονούνται, όπως συµβαίνει στις κινήσεις µε τραπεζοειδείς 

ιµάντες, γιατί η αλυσίδα σε αντίθεση µε τους ιµάντες δεν εφαρµόζεται υπό τάση. 

Εποµένως και η φθορά των ρουλεµάν είναι Φυσιολογική. 

11. Χαµηλό Αρχικό Κόστος 

Το αρχικό κόστος εφαρµογής των αλυσοκινήσεων, είναι σχετικά χαµηλό σε 

αρκετές δε περιπτώσεις χαµηλότερο και αυτού του κόστους των κινήσεων σε 

τραπεζοειδείς ιµάντες. ∆ηλαδή µε την ίδια περίπου ή και µικρότερη αρχική δαπάνη µε τις 

αλυσοκινήσεις, εξασφαλίζονται όλα τα πλεονεκτήµατα που αναφέρθηκαν προηγούµενα. 

12. Εναλλαξιµότητα 

Παράλληλα µε την ευκολία αντικατάστασης µιας αλυσίδας ή ενός αλυσοτροχού, 

πρέπει να τονιστεί η δυνατότητα.  ανεύρεσης στο εµπόριο µεγάλης γκάµας αλυσίδων και 

αλυσοτροχών, τόσο από πλευράς βήµατος όσο και από πλευράς ποιότητας και διάρκεια 

ζωής . 

Ειδικότερα τεχνικά χαρακτηριστικά των αλυσίδων µετάδοσης κίνησης θα έχουµε 

την ευκαιρία ν' αναπτύξουµε στη συνέχεια του βιβλίου µας. Συγκεντρωτικά όµως 

µπορούµε να αναφέρουµε ορισµένα βασικά απ' αυτά : 
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Ταχύτητα αλυσίδας 

Η επιτρεπόµενη ταχύτητα της αλυσίδας εξαρτάται πάντα απ' το µεταφερόµενο 

φορτίο, τον αριθµό των οδόντων των -αλυσοτροχών, το βήµα τη λίπανση και τη 

θερµοκρασία περιβάλλοντος . 

 

Στις περιπτώσεις µιας σωστής επιλογής και καλής λίπανσης, ταχύτητες µέχρι 

8 Μ/SEC θεωρούνται ευνοϊκές, µέχρι 12 Μ/SΕC φυσιολογικές και µέχρι 25 Μ/SEC 

πιθανές.

Αντοχή στη Φθορά 

Η φθορά της αλυσίδας, προκαλείται από τη συνεχή τριβη των πείρων µε τους 

τριβείς, µε αποτέλεσµα την επιµήκυνση της. Η µέγιστη δε επιτρεπόµενη επιµήκυνση δεν 

ξεπερνά το 3% του αρχικού της µήκους, για περιπτώσεις αλυσσοκινησεων µε αλυσοτροχούς 

µέχρι και 90 οδόντων και 2% για αλυσοκινήσεων µε αλυσοτροχούς µεγαλύτερου αριθµού 

οδόντων. 

1.3. Κατηγορίες Αλυσίδων Κίνησης 

Οι αλυσίδες µετάδοσης κίνησης, διακρίνονται σε δύο βασικές κατηγορίες : 

1.3.1. Οδοντωτές Αλυσίδες 

Σ 'αυτήν την κατηγορία οι αλυσίδες αποτελούνται από πλάκες διπλού προφίλ 

(οδόντες) σχήµα που συµπλέκονται µε τους οδόντες των αλυσοτροχών. 
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                                        Σχήµα 2 

Οι αλυσίδες αυτές χαρακτηρίζονται σαν αθόρυβες, γρήγορα όµως η µεγάλη 

βελτίωση των υλικών και των µηχανηµάτων κατασκευής είχαν σαν αποτέλεσµα την πλήρη 

σχεδόν τελειοποίηση της άλλης κατηγορίας αλυσίδων µε ρόλους, µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

επικρατήσουν σήµερα σ 'όλες τις τεχνικές εφαρµογές. 

 

                              

                                                Σxήµα   3 

1.3.2.   Αλυσίδες  Κίνησης µε Ρόλους   ( ROLLER  CHAIMNS) 
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Εφευρέτης των παραπάνω αλυσίδων , υπήρξε ο Ελβετός µηχανικός ΗΑΝS 

ΚΕΝΟLD, κατασκεύασε µε µηχανήµατα δικιάς του επινόησης, στο οµώνυµο εργοστάσιο 

RENOLD CΗΑΙΝS LΙΜΙΤΕD στην Αγγλία την πρώτη στον κόσµο αλυσίδα µε ρόλους το έτος 

1879. 

Λίγα χρόνια αργότερα το έτος 1895, ο ΗΑΝS RENOLD εφεύρε και την αλυσίδα µε 

ανεστραµµένους οδόντες, δηλαδή τα δυο βασικά συστήµατα αλυσοκινήσεως, συνδέοντας κατ' 

αυτόν τον τρόπο το όνοµα τους µε την ιστορία της µετάδοσης κίνησης µε αλυσίδες. 

Παράλληλα όµως µ' αυτό ο οίκος RENOLD CHAINS LIMITED συνεχίζοντας την 

συµβολή του ιδρυτού του, στην τεχνική των αλυσίδων βάσης τους Βρετανικούς κανονισµούς 

Β.S. ( ΒRITISH-STANDARDS),οι οποίοι και υιοθετήθηκαν απ' όλες τις τεχνικά προηγµένες 

χώρες. Πράγµατι ακόµη και σήµερα, η Βιοµηχανία κατασκευής αλυσίδων, είναι η µόνη που 

χρησιµοποιεί παγκόσµια µονάδα µέτρησης την ίντσα αντί του µέτρου. 

Ανεξάρτητα όµως, µε τη µονάδα µέτρησης τους, οι αλυσίδες χωρίζονται σήµερα σε 

δύο µεγάλες βασικές κατηγορίες σύµφωνα µε τις προδιαγραφές κατασκευής τους. 

α. Αλυσίδες κίνησης κατά Β.S. ( τύπου Β ) 

Σύµφωνα µε τις Αγγλικές προδιαγραφές (ΒRΊΤISΗ SΤΑΝDARDS Νο 228 : 1970 ). 

β. Αλυσίδες Κινήσεων κατά ΑΝSΙ ( τύπου Α ) 

Σύµφωνα µε τις Αµερικάνικες προδιαγραφές ( ΑΜΕΚICΑΝ ΝΑΤΙΟΝΑL, 

SΤΑΝDΑRDS ΙΝSΤΙΤUΤΕ Β 29.1 - 1963 και IS0 Νο R 606 ) . 

Ειδικότερα σύµφωνα µε τις παραπάνω προδιαγραφές οι αλυσίδες κατά Β.S(η DIN 

8187) κατασκευάζονται, σε Μονές, ∆ιπλές και Τριπλές. Τα πλεονεκτήµατα τους σε σχέση µε 

τις αλυσίδες τύπου ΑΝSΙ είναι η µεγαλύτερη επιφάνεια τριβής πείρων και τριβέων, που έχει 

σαν αποτέλεσµα την υψηλή αντοχή και τη µακροχρόνια διάρκεια ζωής τους, κυρίως σε 

υψηλές στροφές. 

Αντίθετα οι αλυσίδες της σειράς των Αµερικάνικων κανονισµών ενώ υπερτερούν 
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των αντίστοιχων κατά Β.S. ως προς το φορτίο θραύσης (ΒΚΕΑΚΙΝGLΟΑD ) έχουν στις 

περισσότερες περιπτώσεις µικρότερη επιφάνεια τριβής και χρησιµοποιούνται κυρίως σε 

συνθήκες αιφνίδιων µεταβολών του φορτίου κρουστικής φύσης και χαµηλών ταχυτήτων. Από 

πλευράς κατασκευής συναντιούνται µέχρι και οκταπλές αλυσίδες τύπου ΑΝSΙ (DΙΝ 8188 ). 

Επίσης µία άλλη κατηγορία αλυσίδων µετάδοσης κίνησης µε ρόλους, σειράς ΝΟΝ 

STANDARD έχουν αρχίσει τα τελευταία χρόνια να κατασκευάζονται µε σκοπό την 

αντιµετώπιση διαφόρων ειδικών προβληµάτων της σύγχρονης τεχνολογίας. 

Τέλος διάφορες άλλες κατηγορίες αλυσίδων µε ρόλους, συναντά κανείς στο. 

εµπόριο, για χρήση σε συγκεκριµένες εφαρµογές. Οι βασικότερες απ' αυτές είναι : 

 

1.3.3. ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ (ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ τύπου ΜΑRΚ 5) 

Κατασκευάζονται, σύµφωνα µε τις Αγγλικές προδιαγραφές Β.S. 2947 : 1970 (ISO 

R 487). Χρησιµοποιούνται, σε αγροτικές εφαρµογές, χαµηλών ταχυτήτων όπως, αναβατόρια 

αγροτικά µηχανήµατα κ.λ.π. ( Σχ. 4 ). 

 

                                                   
Σχήµα 4 

Οι αλυσίδες αυτές ξεχωρίζουν κυρίως από το εκτεταµένο βήµα τους, σε 

σχέση µε τη διάµετρο των ρόλων και το άνοιγµα των εσωτερικών τους πλακών, 

καθώς επίσης και από την ειδική χηµική σύνθεση του µετάλλου των ρόλων. Συνήθως, 
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οι ρόλοι τους κατασκευάζονται από ειδικά ανθρακούχα κράµατα, αντιδιαβρωτικά και 

κατάλληλα ν' αντέχουν σε δυσµενείς εξωτερικές συνθήκες, όξινο περιβάλλον και 

µεγάλη σχετική υγρασία. Οι αλυσίδες αυτού του τύπου, κατασκευάστηκαν για 

αντικατάσταση των αγροτικών παλιών αλυσίδων, χωρίς ράουλο µε 

αποσυναρµολογούµενους κρίκους ( DΕΤΑCΗΑBLΕ LΙΝΚS ) και των αντίστοιχων 

από µαλακό ( σφυρήλατο ) χάλυβα ( ΜΑLLEABLE CΗΑΙΝS ) 

Οι δύο αυτοί τελευταίοι τύποι των πρώτων αγροτικών αλυσίδων 

χρησιµοποιούνται ελάχιστα και σήµερα, σε περιπτώσεις µεταφοράς προϊόντων µε 

υψηλή διαβρωτικότητα, όπως π.χ. ( Πτηνοτροφεία, µεταφορά πτηνών και κόπρων ) . 

 

1.3.4. ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ ΤΥΠΟΥ ( CRANKED LΙΝΚ ΜΑRΚ 3 ) 

Αποτελούνται από µια σειρά όµοιων κρίκων και χρησιµοποιούνται σε 

περιπτώσεις µεταφοράς υψηλών φορτίων και χαµηλών στροφών, όπως οι γερανοί 

,µηχανήµατα οδοποιίας κ.λ.π ( Σχ. 5 ). 

                                  Σχήµα 5 

1.3.5. ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ ΑΥΤΟ ΛΙΠΑΙΝΟΜΕΝΕΣ ( SELF LUBRICΑΝΤ ) 

Κατασκευάζονται κατά Β.S. ή ΑΝSΙ και χρησιµοποιούνται σε περιπτώσεις 

δυσκολιών λίπανσης ή σε µοτοσικλέτες, µεγάλου σχετικά κυβισµού, Η κατασκευή 

τους διαφέρει από τις κοινές αλυσίδες, στο ότι ορισµένες απ’ αυτές φέρουν 
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ελαστικούς δακτυλίους ( o, RINGS ) στεγανοποίησης, άλλες δε κατασκευάζονται µε 

µπούσες από ειδικά πορώδη µέταλλα ( SINDERN-WERΗSΤΑFFΕ ) που αποτελούν 

µία από τις ανακαλύψεις της κονιοµεταλλουργίας. 

 

Η τεχνική τους βασίζεται στην κονιοποίηση του µετάλλου όπου µε 

κατάλληλη θερµοκρασία ( 2000 - 3000°C ) και υψηλή πίεση, παίρνει, το καλούπι 

πορώδη υφή. Στη συνέχεια ποτίζεται µε λιπαντικό, που σε κάθε σχετική πίεση βγάζει 

( σα σφουγγάρι ) ένα λεπτό στρώµα λαδιού. 

 

1.3.6. ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ ΑΝΟΞΕΙ∆ΩΤΕΣ ( STAINLESS SΤΕΕL) 

Χρησιµοποιούνται για µεταφορά τροφίµων, όπως παγωτών, γάλακτος, 

αναψυκτικών κ.λ.π. σαν αντιδιαβρωτικές. 

1.3.7. ΜΟΝΕΣ ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΟΥ ΒΗΜΑΤΟΣ ( 

ΈΧΤΕΝDED ΡΙΤCΗ ) 

Κατασκευάζονται, κατά ISO 1275 και σε Αγγλικές ή Αµερικάνικες 

προδιαγραφές ( Β.S. και ΑΝSΙ ) ( Σχ. 6 ). 

 

Σχήµα 6 
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Έχουν τις ίδιες ακριβώς διαστάσεις πείρων, τριβέων και ρόλων µε τις 

γνωστές αλυσίδες κοντού βήµατος, µε µόνη τη διαφορά ότι το βήµα τους είναι 

διπλάσιο του αντίστοιχου των αλυσίδων µικρού βήµατος. Χρησιµοποιούνται σ' 

εφαρµογές χαµηλών ταχυτήτων και κυρίως όταν η απόσταση των κέντρων, των 

αξόνων της αλυσοκίνησης είναι αρκετά µεγάλη, οπότε το βάρος και το κόστος της 

εγκατάστασης επιβάλλεται να ελαττωθεί. Η ανεύρεση αυτού του είδους των 

αλυσίδων κίνησης, είναι εύκολη στο εµπόδιο σε διάφορες ποιότητες µε βήµα από µια 

ίντσα ( 25,4 χιλ. ) µέχρι και 4 ίντσες ( 101, 60 χιλ ). 

 

1.4. Περιγραφή και διαστάσεις αλυσίδων µε ρόλους 

Οι αλυσίδες µετάδοσης κινήσεως µε ρόλους αποτελούνται από 

εσωτερικούς και εξωτερικούς κρίκους, οι οποίοι, και διαδέχονται το ένας τον άλλο 

εναλλάξ. Κάθε εσωτερικός κρίκος αποτελείται, από δυο πλάκες ( Σχ. 7 ) , οι οποίες 

στερεώνονται, µεταξύ τους µε την παρεµβολή δύο σωληνωτών τριβέων ( µπούσες ) 

και µε κατάλληλη σφήνωση των εσωτερικών αυτών πλακών στα άκρα των τριβέων. 

Σ' αυτούς τους τριβείς υπάρχουν ρόλοι ( ράουλα ) που µπορούν να περιστρέφονται 

ελεύθερα. 

 

 

Σχήµα 7 
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Κάθε εξωτερικός κρίκος, αποτελείται και αυτός από δύο πλάκες του ίδιου 

σχήµατος και µεγέθους, µε τις πλάκες των εσωτερικών κρίκων, οι οποίες 

στερεώνονται στα άκρα δύο πείρων, κατάλληλης διαµέτρου µε τρόπο ώστε να 

µπορούν να περιστρέφονται ελεύθερα, µέσα στους σωληνωτούς τριβείς των 

εσωτερικών κρίκων. Η συναρµολόγηση της αλυσίδας επιτυγχάνεται µε τη δίοδο των 

πείρων κάθε εξωτερικού κρίκους µέσα στους τριβείς των δύο γειτονικών του 

εσωτερικών κρίκων για σχηµατισµό αρθρώσεων. Από τα παραπάνω φαίνεται, ότι η 

αλυσίδα κινήσεως αποτελείται από µια σειρά κουζινέτων, σε απόσταση µεταξύ τους, 

ίση µε το βήµα της αλυσίδας και γίνεται πλέον αντιληπτή η σηµασία της τακτικής 

λίπανσης αυτών για εξασφάλιση οµαλής λειτουργίας και πρόληψης ενδεχόµενων 

φθορών. 

Οι κυριότερες διαστάσεις µιας αλυσίδας κινήσεως, που έχουν άµεση σχέση 

µε τους αλυσοτροχούς, µε τους οποίους πρόκειται να εµπλακούν, είναι οι εξής : 

 

                                             Σχήµα 8 

1. Το βήµα ( ΡΙΤCΗ ) της αλυσίδας, είναι η απόσταση 

µεταξύ των κέντρων των πείρων ενός κρίκου ( Α ). 
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2. Η διάµετρος του ρόλου ( Β ), 

3. Η απόσταση µεταξύ των πλακών του εσωτερικού κρίκου της αλυσίδας 

 ( C )    

Άλλες βασικές διαστάσεις µιας αλυσίδας από πλευράς αντοχής πλέον,  

είναι : 

- Η διάµετρος των πείρων του εξωτερικού κρίκου (F) 

- Το πάχος των λαµακιών. 

- Το ολικό πλάτος της αλυσίδας. 

Οι παραπάνω διαστάσεις συντελούν πρώτον στον προσδιορισµό της 

επιφάνειας σύνθλιψης των κουζινέτων, παράγοντα του µεγέθους της επιτρεπόµενης 

πίεσης στην επιφάνεια σύνθλιψης πείρων και τριβέων, και δεύτερον στη διαµόρφωση 

του φορτίου θραύσης της αλυσίδας. 

Παρακάτω δίνουµε δύο ενδεικτικούς πίνακες που αναφέρονται στον κατά 

προσέγγιση προσδιορισµό της επιτρεπόµενης πίεσης στην επιφάνεια σύνθλιψης 

πείρων και τριβέων που όπως θα δούµε εξαρτάται τόσο από το είδος φόρτισης, όσο 

και από την ταχύτητα της αλυσίδας. Οι τιµές στους παρακάτω πίνακες έχουν επί σης 

προσδιοριστεί µε δεδοµένη διάρκεια ζωής της αλυσίδας 15.000 ώρες, σωστή λίπανση 

και απόσταση αξόνων και αλυσοτροχών 30 µέχρι 80 βήµατα. 
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1.5. Επιλογή αλυσίδων και αλυσοτροχών αλυσοκινήσεων 

 

1.5.1. Καθορισµός του βήµατος της αλυσίδας 

Για την επιλογή της κατάλληλης αλυσίδας σε µια αλυσοκίνηση, 

ακολουθούµε ορισµένες βασικές οδηγίες, µε σκοπό πάντα την ασφαλή µεταφορά του 

φορτίου, την οµαλή και αθόρυβη λειτουργία της αλυσίδας και τέλος για να 

επιτύχουµε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο χρόνο ζωής της. 

Όπως θα δούµε και αναλυτικότερα στη συνέχεια, για τον προορισµό του 

βήµατος της αλυσίδας , πρέπει να γνωρίζουµε τα εξής κύρια στοιχεία : 

α. Την ισχύ που θέλουµε να µεταφέρουµε σε ίππους ή κιλοβάτ ( ΗΡ ή ΚW )  
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β. Τις στροφές των δύο αλυσοτροχών ( κινητήριου και κενούµενου ). 

γ. Τη µορφή της αλυσοκίνησης, όπως π.χ. την πηγή ενέργειας ( ηλεκτρικός 

κινητήρας, πετρελαιοµηχανή κλπ. ) καθώς και την κατηγορία του κινούµενου 

µηχανήµατος µε σκοπό τον προσδιορισµό του συντελεστή ασφάλειας ( SAFETY 

FACTOR ) Η φυγόκεντρη δύναµη της αλυσίδας δεν αποτελεί βασικό συντελεστή που 

πρέπει να λάβουµε υπόψη µας κατά την επιλογή της και αυτό γιατί πίνακες που 

υπάρχουν ή διαγράµµατα επιλογής των αλυσίδων έχουν ήδη προβλέψει και επαρκώς 

µάλιστα το συντελεστή αυτό .Γι' αυτό, η φυγόκεντρος δύναµη δεν προστίθεται στο 

υπολογιζόµενο φορτίο λειτουργίας της αλυσίδας. 

 

Φυγόκεντρη δύναµη F = Q . ν
2
 ( Ν ) 

 

όπου το Q= βάρος αλυσίδας σε κιλά/ µέτρο και ν = ταχύτητα λειτουργίας 

σε µέτρα/ δευτερόλεπτο. 

Με βάση τα παραπάνω είναι πλέον εύκολη η επιλογή της κατάλληλης 

αλυσίδας. 

 

 

 

 

1.5.2. Μέγιστη ταχύτητα λειτουργίας 

Για τις συνηθισµένες βιοµηχανικές εφαρµογές, η πείρα απέδείξε, ότι για 

κάθε βήµα αλυσίδας αντιστοιχούν ορισµένες µέγιστες στροφές λειτουργίας του 

µικρού αλυσοτροχού µε σκοπό την οµαλότερη λειτουργία και τη µεγαλύτερη δυνατή 

διάρκεια ζωής της αλυσοκίνησης. Ο παρακάτω πίνακας βασίζεται σε σωστή λίπανση 

και αριθµό οδόντων αλυσοτροχού από 17 µέχρι, και 25 οδόντες. 
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1.5.3 Αλυσοτροχοί 

 

1.5.3.1. Καθορισµός του βήµατος 

Με τον καθορισµό του βήµατος της αλυσίδας, έχουµε ταυτόχρονα επιλέξει 

και το βήµα των αλυσοτροχών της αλυσοκίνησης. Οι υπόλοιπες ενστάσεις των 

αλυσοτροχών έχουν ήδη µελετηθεί. Για εξασφάλιση όµως οµαλής και αθόρυβης 

λειτουργίας, οµοιόµορφης κατανοµής της δύναµης, υψηλού βαθµού απόδοσης και 

µεγάλης διάρκειας ζωής της αλυσοκίνησης, απαιτείται ακόµη σωστή επιλογή του  

αριθµού των οδόντωτων αλυσοτροχών. 

1.5.3.2. Ελάχιστος αριθµός οδόντων 

Ένα πρώτο στοιχείο επιλογής του αριθµού των οδόντων ενός αλυσοτροχού, 

είναι η διάµετρος του άξονα που πρόκειται να τοποθετηθεί. Κάθε αλυσοτροχός Τ 

αριθµού οδόντων, έχει τη δυνατότητα µιας συγκεκριµένης Μέγιστης ∆ιαµέτρου  

ανοίγµατος πλίµνης . 

Ένα δεύτερο στοιχείο, αποτελεί η σχέση µετάδοσης κινήσεως ( RΑΤΙΟ ) 

δηλαδή οι επιθυµητές στροφές του κινούµενου άξονα ( DRIVΕΝ SΗΑFΤ - Ν ) σε 

σχέση µε τον κινητήριο ( DRΙ-VΕR SΗΑFΤ - R ). Η µέγιστη φυσιολογική σχέση 

µετάδοσης, ανέρχεται σε 6:1. Προκειµένου για αλυσίδες µικρού βήµατος και σε 

περιπτώσεις χαµηλών ταχυτήτων, µπορεί να γίνει αποδεκτή µέχρι και 8:1. Πέρα των 

καθοριζόµενων σχέσεων µετάδοσης που είδαµε παραπάνω, συνιστάται η 

µελετούµενη αλυσοκίνηση, να διαιρείται σε δύο βαθµίδες, οπότε η συνολική σχέση 

µετάδοσης του συστήµατος θα είναι ίση µε το γινόµενο των µερικών σχέσεων 

µετάδοσης των δύο βαθµίδων. 

Τέλος, η πείρα των εφαρµογών συνιστά ώστε, ο αριθµός των οδόντων του 

µικρού αλυσοτροχού, να µην είναι µικρότερος του 19 και αυτό για να περιοριστεί ο 

βαθµός ανοµοιοµορφίας της γραµµικής ταχύτητας της αλυσίδας. 

Πράγµατι, λόγω της πολυγωνικής µορφής των αλυσοτροχών και της 

πολυγωνικής τροχιάς, την οποία διαγράφει, η αλυσίδα κατά την περιφορά της γύρω 

από τους αλυσοτροχούς, η απόσταση του κινητήριου κλάδου της αλυσίδας, από το 

κέντρο του αλυσοτροχού και η απ' αυτήν εξαρτώµενη γραµµική ταχύτατα της 
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αλυσίδας, δέχεται περιοδικές µεταβολές. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός οδόντων 

του αλυσοτροχού, τόσο η τροχιά της αλυσίδας γύρω από αυτόν πλησιάζει µε την 

περιφέρεια κύκλου και τόσο περιορίζεται ο βαθµός ανοµοιοµορφίας της γραµµικής 

ταχύτητας. 

 

Για την εξήγηση του φαινοµένου, ας πάρουµε σαν παράδειγµα, την οριακή 

περίπτωση ενός αλυσοτροχού µε τον ελάχιστο αριθµό οδόντων, δηλαδή τριών (Σχ. 9 

). 

 

Σχήµα 9 

Η αλυσίδα σ' αυτήν την περίπτωση, διαγράφει γύρω από τον αλυσοτροχό 

ένα ισόπλευρο τρίγωνο. Εποµένως η απόσταση του κινητήριου κλάδου της αλυσίδας 

απ' το κέντρο του αλυσοτροχού, θα µεταβάλλεται περιοδικά µεταξύ ενός µέγιστου 

και ενός ελάχιστου, απ' τα οποία το µεν µέγιστο θα ισούται, µε την ακτίνα του 

περιγεγραµµένου γύρω από το ισόπλευρο τρίγωνο κύκλου, το δε ελάχιστο µε το 

απόστηµα της πλευράς του ισόπλευρου τριγώνου, το οποίο, όπως γνωρίζουµε είναι 

µισό της ακτίνας. ∆ηλαδή στην οριακή αυτή περίπτωση ,ο βαθµός ανοµοιοµορφίας 

της γραµµικής ταχύτητας ισούται προς 50%, η δε περιοδική µεταβολή της, 

πραγµατοποιείται έξι φορές για κάθε περιστροφή του  αλυσοτροχού. 

Ο βαθµός ανοµοιοµορφίας της γραµµικής ταχύτητας της αλυσίδας 

ελαττώνεται γρήγορα, όπως φαίνεται παραστατικά και στο διάγραµµα που 

ακολουθεί, µε την αύξηση του αριθµού οδόντων του αλυσοτροχού. 

Έτσι για αλυσοτροχό 19 οδόντων, ο βαθµός ανοµοιοµορφίας της 

γραµµικής ταχύτητας της αλυσίδας, περιορίζεται στο 1,5% για αλυσοτροχό δε 25 
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οδόντων η γραµµική ταχύτητα της αλυσίδας µπορεί να θεωρηθεί για πρακτικές 

εφαρµογές σταθερή. 

Αλυσοτροχοί µε αριθµό οδόντων µικρότερο του 19, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν σε περιπτώσεις µικρού βήµατος αλυσίδας, χαµηλών ταχυτήτων της 

τάξης των 3-7 Μ/SEC. και απόστασης αξόνων αλυσοτροχών όχι µικρότερη των 40 

βηµάτων. 

1.5.3.3. Μέγιστος αριθµός οδόντων 

0 αριθµός οδόντων ενός αλυσοτροχού, δεν πρέπει σε καµιά περίπτωση, να 

υπερβαίνει τους 150 και µάλιστα προκειµένου για αλυσίδες βήµατος 1/2  ( 12,7 ΜΜ ) 

και πάνω, καλό είναι να περιορίσουµε το ανώτατο όριο του αριθµού των οδόντων σε 

114. 

0 καθορισµός των παραπάνω ορίων κρίνεται απαραίτητος, γιατί µε την 

επιµήκυνση της αλυσίδας, που όπως είναι"  γνωστό προέρχεται από τη φυσιολογική 

φθορά των αρθρώσεων της, αποµακρύνεται αυτή από τη βάση των οδόντων του 

αλυσοτροχού και πλησιάζει προς την κορυφή αυτών, µε κίνδυνο να βγει από τους 

οδόντες, προκαλώντας µεγάλες ανωµαλίες στη µετάδοση κίνησης και φθορές στην 

ίδια την αλυσίδα και τους αλυσοτροχούς . Από την αναλυτική εξέταση αυτού του 

φαινοµένου, προκύπτει ότι η αλυσίδα µετά την επιµήκυνση της πλησιάζει προς την 

κορυφή των οδόντων του αλυσοτροχού, αλλά η διάµετρος της περιφέρειας επαφής 

των ρόλων της µε τους οδόντες του αλυσοτροχού, είναι πάντοτε ανάλογη µε τη 

διάµετρο της αρχικής περιφέρειας του τελευταίου και συνεπώς του αριθµού των 

οδόντων του. Εποµένως µε τη µέγιστη επιτρεπόµενη επιµήκυνση τις αλυσίδας, από 

έναν αριθµό οδόντων του αλυσοτροχού και πέρα, η διάµετρος της περιφέρειας που 

διαγράφει η αλυσίδα, θα αυξηθεί σε τέτοιο βαθµό, ώστε να βγει αυτή από τους 

οδόντες του αλυσοτροχού, δεδοµένου ότι το ύφος αυτών είναι σταθερό και 

ανεξάρτητο του αριθµού οδόντων του αλυσοτροχού. 

 

Αλυσοτροχοί µε αριθµό οδόντων Τ = 120 επιτρέπουν τη Μέγιστη 

επιτρεπόµενη επιµήκυνση της αλυσίδας ( 2% ). 

Στον καθορισµό του αριθµού οδόντων των αλυσοτροχών 

µιας αλυσοκίνησης καλό είναι να έχουµε υπόψιν µας και τις παρακάτω 

συµπληρωµατικές οδηγίες :           
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α. Όταν ο µικρός αλυσοτροχός φέρεται επί του προς κίνηση άξονα ( 

δηλαδή µε την αλυσοκίνηση επιδιώκεται αύξηση της ταχύτητας ) προτιµότερο είναι 

να θέσουµε σαν ελάχιστο όριο αριθµού οδόντων 21 αντί 19. 

β. Στις εφαρµογές µε απότοµες µεταβολές του φορτίου, καλό είναι να 

θέσουµε σαν ελάχιστο όριο αριθµού οδόντων του µικρού αλυσοτροχού της κίνησης 

23 αντί 19. 

γ. Για µικρές σχέσεις µετάδοσης, το άθροισµα του  αριθµού των 

οδόντων των αλυσοτροχών µιας αλυσοκίνησης, δεν πρέπει να είναι, 

µικρότερο του 50 ( Ν + R = 50 ) .∆ηλαδή σε µια αλυσοκίνηση µε δύο 

αλυσοτροχούς και σχέση µετάδοσης 1:1 κάθε αλυσοτροχός θα πρέπει να έχει 

τουλάχιστον 25 δόντια. 

1.5.3.4. Άρτιος αριθµός οδόντων αλυσοτροχών 

Οι περισσότερες αλυσοκινήσεις, αποτελούνται από αλυσίδες µε άρτιο 

αριθµό βηµάτων. Έχει δε αποδειχθεί, ότι µε τη χρησιµοποίηση των 

αλυσοτροχών περιττού αριθµού οδόντων, η φθορά τόσο της αλυσίδας, όσο και 

των αλυσοτροχών κατανέµεται οµοιόµορφα. Γι' αυτό συνιστάται, όπως η 

χρησιµοποίηση αλυσοτροχών µε άρτιο αριθµό οδόντων, γίνεται σε ειδικές 

περιπτώσεις και όταν η ανάγκη το απαιτεί. 

 

1.5.3.5. Είδη Αλυσοτροχών 

Οι ανάγκες της σύγχρονης βιοµηχανίας, έχουν κάνει αναγκαία την 

ύπαρξη διαφόρων τύπων αλυσοτροχών ( Σχ. 10 ) 
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Σχ. 10 

             Β. Αλυσοτροχός µε Μπούσα ( ∆ακτυλίδι ) 

 

Ο βασικότερος όλων είναι ο κοινός αλυσοτροχός µε οµφαλό ( πλίµνη ). 

Αυτός βρίσκεται σε πολύ µεγάλη ποικιλία οδόντων και σε διάφορες ποσότητες  

στο εµπόριο . Συνήθως φέρει µικρό άνοιγµα στον οµφαλό, µε σκοπό την τελική 

διαµόρφωση του, στη επιθυµητή διάµετρο άξονα από τον αγοραστή. Υπάρχουν 

όµως και αλυσοτροχοί τυποποιηµένης διαµέτρου ανοίγµατος οµφαλού ( RENOLD 

ΤΑΡΕR ΒΟRED WHEELS ) µέσα στους οποίους τοποθετούνται ειδικά δαχτυλίδια 

( ΤΑΡΕR ΒUSHES ), µε σκοπό την εύκολη και  ακριβέστερη σύνδεση τους µε 

τους άξονες. 

Ένας άλλος τύπος αλυσοτροχούείναι οι ∆ίσκοι ή στεφάνες. Η µόνη 

διαφορά τους απ' τους κοινούς αλυσοτροχούς είναι η έλλειψη του οµφαλού. 

 

Α. Κοινός Αλυσοτροχός 
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                                                                     Σχήµα 11 

Τέλος, αλυσοτροχοί διαιρούµενοι ή µε µορφή περίδεραίου, µπορούν να 

κατασκευαστούν για ειδικές εφαρµογές . 

 1.5.3.6.Υλικό Κατασκευής 

Αλυσοτροχοί καλής ποιότητας, για µεγάλη διάρκεια ζωής της 

αλυσοκίνησης, έχουν την εξής χηµική σύνθεση : 

Μέχρι   και   29   δόντια   κατασκευάζονται   από   ανθρακούχους χάλυβες,    

µε   περιεκτικότητα : 

 

Σε   άνθρακα    :   από   0, 5   µέχρι,   0,7%.  

Σε   πυρίτιο   : από  0,05 µέχρι 0, 35% .  

Σε   µαγγάνιο   :   από   0,5   µέχρι   0,8%.  

Σε   θείο   και   φώσφορο   :   0,06%   περίπου.  

Η σκληρότητα   τους κυµαίνεται   από 200 µέχρι 250 

BRINKELL. 

 

 

Περιδέραιο 

∆ιαιρούµενος 

∆ίσκος η Στεφανη 
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Μέχρι   και   29   δόντια   κατασκευάζονται   από   ανθρακούχους χάλυβες,    

µε   περιεκτικότητα : 

Σε   άνθρακα    :   από   0, 5   µέχρι,   0,7%.  

Σε   πυρίτιο   : από  0,05 µέχρι 0, 35% .  

Σε   µαγγάνιο   :   από   0,5   µέχρι   0,8%.  

Σε   θείο   και   φώσφορο   :   0,06%   περίπου.  

Η σκληρότητα   τους κυµαίνεται   από 200 µέχρι 250 BRINKELL. 

 

Από 30 δόντια και πάνω συνήθως κατασκευάζονται, από (γκρι) χυτοσίδηρο ( 

Β.S. 321 - 1938 ) άριστης χύτευσης ( φυγοκεντρικά ), χωρίς διάκενα και σκληρότητα 

περίπου 200 BRINELL. Σπανιότερα και για ειδικές εφαρµογές, κατασκευάζονται από 

ανθρακούχους χάλυβες µε 0,6% άνθρακα. 

θερµική κατεργασία των αλυσοτροχών ( ΗV 10 - 550 ) απαιτείται µόνο στις 

παρακάτω καταστάσεις : 

-  Σε περιπτώσεις σταθερού φορτίου, όπου οι στροφές του αλυσοτροχού 

ξεπερνούν κατά 70% τις µέγιστες επιτρεπόµενες και η µεταφερόµενη ιπποδύναµη είναι 

η µέγιστη δυνατή. 

- Σε περιπτώσεις µεταβαλλόµενου φορτίου, όπου οι 

στροφές του αλυσοτροχού ξεπερνούν κατά 50% τις µέγιστες 

επιτρεπόµενες και η µεταφερόµενη ιπποδύναµη είναι η µέγιστη δυνατή. 

- Τέλος σ' όλες τις περιπτώσεις αιφνίδια µεταβαλλόµενου φορτίου 

κρουστικής φύσης. 

 

1.6. Κατασκευή και έλεγχος κατασκευής αλυσίδων και αλυσοτροχών 

 

1.6.1. Κατασκευή και έλεγχος Κατασκευής Αλυσίδων 

 

α) Κατασκευή 

 

Η κατασκευή των αλυσίδων αναλύεται σε δύο κυρίως βασικά σταδία. Το 

πρώτο στάδιο αφορά την κατασκευή και τον έλεγχο, όλων εκείνων των µεµονωµένων 

κοµµατιών που αποτελούν την αλυσίδα. Για να γίνει αυτό απαιτούνται, διάφορα 

µηχανήµατα και εργαλεία όπως ( τόρνοι - ψαλίδια - πρέσες - δρέπανα - φούρνοι βαφής 

- λειαντικές µηχανές και φυσικά διάφορα µετρικά όργανα όπως παχύµετρα - 
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µικρόµετρα κλπ. ). 

Το δεύτερο στάδιο, αναφέρεται στη συναρµολόγηση όλων αυτών των 

µεµονωµένων κοµµατιών που αποτελούν την αλυσίδα. Αυτό γίνεται σε ειδικού τύπου 

σύγχρονα µηχανήµατα, όπου τροφοδοτούνται αυτόµατα µε τα απαιτούµενα κοµµάτια, 

για κάθε φάση συναρµολόγησης 

Το τελικό δε προϊόν όλων των φάσεων ( που ο αριθµός τους εξαρτάται απ'τον 

τύπο των µηχανών συναρµολόγησης ) είναι η γνωστή αλυσίδα, σε διάφορα επιθυµητά 

µήκη. 

β) Έλεγχος Κατασκευής       

 

Ο έλεγχος κατασκευής γίνεται, µε την ακριβή µέτρηση όλων των 

απαραίτητων διαστάσεων της αλυσίδας, την ορθότητα συναρµολόγησης ( σωστές 

ανοχές ) και τέλος την επαλήθευση των τεχνικών προδιαγραφών της ( σκληρότητα - 

ελαστικότητα φορτίο θραύσης κ.λ.π. ). 

 

1.7. Φθορά αλυσίδων και αλυσοτροχών

1.7.1. Φθορά αλυσίδων

Στις αλυσίδες κίνησης η φθορά στην εξωτερική και εσωτερική διάµετρο των 

ρόλων, καθώς και στην περιφέρεια των δαχτυλιδιών, που γίνεται κατά τη λειτουργία 

τους, είναι σχετικά µικρότερη σε σχέση µε τη φθορά, που γίνεται, µεταξύ διαµέτρου 

των πείρων και του εσωτερικού ανοίγµατος των δακτυλιδιών. 

Σαν αποτέλεσµα αυτού του φαινοµένου, παρατηρούµε µια σηµαντικότερη 

αύξηση της απόστασης, µεταξύ των ρόλων και δακτυλιδιών, στην θέση των 

εξωτερικών κρίκων, απ' ότι στη θέση των αντίστοιχων εσωτερικών, µε φυσική 

συνέπεια την τροποποίηση του στάνταρ βήµατος της αλυσίδας ( Σχ. 12 ). 
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                                                     Σχήµα   12 

 

Βάσει των ανωτέρω, για κάθε συγκεκριµένο βήµα αλυσίδας κίνησης , 

γίνεται πια φανερό ότι, η σχέση αυτής της διαφοράς ( και κατ' επέκταση το φυσικό 

αποτέλεσµα ), είναι µικρότερη στις αλυσίδες κίνησης χωρίς ρόλους ( ΒUSΗ 

CΗΑΙΝ )απ’ ότι στις αντίστοιχες αλυσίδες µε ρόλους. 

1.7.1.1. Μέτρηση φθοράς αλυσίδας 

Όπως έχουµε εξηγήσει, η φυσιολογική φθορά της αλυσίδας, αναφέρεται 

στην αύξηση του αρχικού της µήκους. Αυτή ακριβώς η αύξηση ονοµάζεται 

επιµήκυνση της αλυσίδας και µπορεί να προσδιοριστεί ως εξής : 

 
 

                                                Σχήµα 13 
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1. Τοποθετούµε το κοµµάτι της αλυσίδας που έχουµε για µέτρηµα πάνω 

σ' επίπεδη επιφάνεια. 

Ασφαλίζουµε το ένα άκρο του και προσπαθούµε µε τη βοήθεια ενός 

ζυγού µε ελατήριο ( κανταράκι ) και κάποιου σφιγκτήρα µε κοχλία, που µε 

κατάλληλο τρόπο συνδέουµε στο άλλο ελεύθερο του άκρο, να εξασκήσουµε πάνω 

στο κοµµάτι της αλυσίδας διάφορες δυνάµεις εφελκυσµού. 

2. Οι δυνάµεις εφελκυσµού, που φροντίζουµε να εξασκηθούν µε τη 

βοήθεια του σφιγκτήρα, πρέπει να είναι οι παρακάτω : 

Για µονές αλυσίδες : Ρ 
2
  Χ 0/079 ΚG ( 0,079  αΝ ) . 

Για διπλές αλυσίδες : Ρ 
2
 Χ 0,158 ΚG ( 0,158 αΝ). 

Για τριπλές αλυσίδες : Ρ 
2
 Χ 0, 237 KG ( 0,237 αΝ ). 

όπου Ρ =  βήµα αλυσίδας σε χιλιοστά. 

( σε περιπτώσεις µέτρησης κοµµατιού αλυσίδας, εκτεταµένου βήµατος, 

δηλαδή του ίδιου φορτίου θραύσης, αλλά διπλάσιου βήµατος, εξασκούµε την ίδια 

δύναµη, το ίδιο δηλαδή φορτίο µέτρησης µε την αντίστοιχη αλυσίδα κοντού 

βήµατος ). Επίσης αντί να χρησιµοποιήσουµε ζυγό και σφιγκτήρα," µπορούµε να 

κρεµάσουµε την αλυσίδα κατακόρυφα και να εφαρµόσουµε στο άκρο της, βάρος 

ίσο προς τις τιµές που αναφέραµε παραπάνω. 

3.Τέλος µετράµε το µήκος Μ σε χιλιοστά και µε τη χρησιµοποίηση του 

στον παρακάτω τύπο, βρίσκουµε το ποσοστό της επιµήκυνσης επί τοις εκατό : 

                                          Μ -( Χ χ Ρ ) 

Ποσοστό επιµήκυνσης =  --------------------------------------- ------   Χ 100 

                                             Χ χ Ρ  

όπου Χ = Αριθµός βηµάτων ( αριθµός κρίκων ) του τεµαχίου της 

αλυσίδας. 

 

Γενικά πρέπει να γνωρίζουµε, ότι καλό είναι να αντικαθίσταται µια 

αλυσίδα, όταν η επιµήκυνση της ξεπερνά το 2% ( ή 1% για περιπτώσεις αλυσίδων 

εκτεταµένου βήµατος ). Σε ειδικές όµως εφαρµογές, όπου η χρησιµοποίηση 

µηχανισµών τάνυσης είναι αδύνατη), φροντίζούµε ώστε η επιµήκυνση της 

αλυσίδας να κυµαίνεται από 0,7 µέχρι 1 τοις εκατό του αρχικού της µήκους, 

ανάλογα µε την ταχύτητα λειτουργίας και την κλίση της αλυσοκίνησης. 
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1.7.2. Η Φθορά αλυσοτροχών  

 

Η φυσιολογική φθορά των αλυσοτροχών γίνεται από την εµπλοκή των 

οδόντων τους, µε την αλυσίδα που τους περιβάλλει. 

Η συνηθέστερη µορφή φθοράς ενός αλυσοτροχού κίνησης η 

εικονιζόµενη στο παρακάτω σχήµα, που προκαλείται κυρίως από την ελαφριά 

τριβή κύλισης των ρόλων της αλυσίδας, πάνω στους οδόντες του τροχού, καθώς 

και στις πιθανές συγκρούσεις τους. 

 

ΑΠΟ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ 

ΦΘΟΡΑΑΠΟ ΦΘΑΡΜΕΝΗ 

ΑΛΥΣΙ∆Α

                                                    Σχήµα 14 

Απ' όσα αναφέραµε παραπάνω, γίνεται, σαφές ότι σε κάθε περίπτωση 

αλυσίδας κίνησης, µε φθορά µεγαλύτερη του επιτρεπόµενου ( επιµήκυνση πάνω από 

2% ) ολόκληρο το - µεταφερόµενο φορτίο, διάµεσου της αλυσίδας, µοιράζεται 

µονοµερώς σ' ένα και µονό δόντι του αλυσοτροχού, µε το οποίο βρίσκεται σε εµπλοκή. 

( Σχ . 15 ). 

Γι' αυτό επιβάλλεται η άµεση αντικατάσταση κάποιας φθαρµένης αλυσίδας 

µε σκοπό την προστασία των αλυσοτροχών και την αποφυγή ατυχηµάτων. 

 

Σε περίπτωση όµως που δεν αντικαταστήσουµε έγκαιρα, αλυσίδα µε 

υπερβολική επιµήκυνση, τότε η καταστροφή των οδόντων των αλυσοτροχών θα είναι 

γρήγορη, η δε µορφή της φθοράς τους, είναι συνήθως η εικονιζόµενη στο ( σχήµα 14 

). 
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                            Σχήµα 15 

 

1.8 Έλεγχος Φθοράς Αλυσίδων και αλυσοτροχών 

1.8.1. Έλεγχος Φθοράς Αλυσίδων 

0 έλεγχος της φθοράς των αλυσίδων γίνεται , κυρίως µε την µέτρηση της 

επιµήκυνσης της. 

Σαν πρακτικότερο τρόπο ελέγχου, θα διακινδυνεύσουµε να πούµε ότι είναι : 

1. Η καλή εξωτερική της εµφάνιση ( χωρίς ρωγµές και διαβρώσεις ). 

2. Μικρό σχετικά χαλάρωµα στις αρθρώσεις της ( κατά τις διευθύνσεις 

του µήκους και πλάτους της ). 

 

3. Ευλυγισία και ελεύθερη περιστροφή των ρόλων και πείρων της. 

ΦΘΑΡΜΕΝΗ ΑΛΥΣΙ∆Α ΣΕ 

ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ ΑΛΥΣΟΤΡΟΧΟ 
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1.8.2. Έλεγχος φθοράς οδόντων αλυσοτροχών 

Στις περισσότερες βιοµηχανικές εφαρµογές, ελέγχουµε τη φθορά, 

πρακτικά, µόνο µε την τακτική επιτήρηση των αλυ- 

σίδων και αλυσοτροχών. 

Μόνο σε ειδικές, εφαρµογές µεγάλης ακριβείας ή πολύ µεγάλου βήµατος 

όπως π.χ. σε αλυσοκινήσεις µηχανών πλοίων (στροφαλοφόρου άξονα ) ο έλεγχος 

γίνεται µε την τοποθέτηση µιας επίπεδης επιφάνειας, στη φθαρµένη πλευρά του 

αλυσοτροχού και τη µέτρηση του βάθους Η..., που πρέπει, να κυµαίνεται, από 5% της 

διαµέτρου του ρόλου για εφαρµογές πλοίων και 8% για τις συνηθισµένες 3 

βιοµηχανικές εφαρµογές. 

 

1.9. Υπολογισµός µήκους αλυσίδας και, απόστασης µεταξύ κέντρων 

αξόνων 

Για να βρούµε ακριβώς το µήκος της αλυσίδας, που θα εκφράζεται σε κάποιο 

άρτιο αριθµό βηµάτων, µε σκοπό τη σύνδεση δύο αξόνων, ρυθµιζόµενης απόστασης 

µεταξύ τους, για τη δηµιουργία αλυσοκίνησης, οποιασδήποτε δεδοµένης απόστασης 

κέντρων αξόνων, χρησιµοποιούµε τον παρακάτω τύπο : 

      η  + Ν               Χ 

L = -------- + A +   --- + Y 

          2                  A 

 

όπου :  

L= µήκος αλυσίδας µε αριθµό βηµάτων,  

η = αριθµός οδόντων µικρού αλυσοτροχού,  

Ν = αριθµός οδόντων µεγάλου αλυσοτροχού, Α = 

2C/Ρ    

C = απόσταση κέντρων αξόνων σε χιλιοστά ( Μ.Μ. ) 
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Ρ = βήµα αλυσίδας σε χιλιοστά ( Μ.Μ. ) 

Χ = συντελεστής εξαρτώµενος από τη διαφορά οδόντων των αλυσοτροχών 

και προερχόµενος από τον επόµενο πίνακα, 

Υ = απαιτούµενη προσθήκη για να γίνει το µήκος L, ακέραιος άρτιος αριθµός 

βηµάτων. 

 

1.10. Κλίση αλυσοκίνησης 

Κλίση µιας αλυσοκίνησης ονοµάζουµε τη γωνία την οποία σχηµατίζει, η 

διάκεντρος των αξόνων των αλυσοτροχών της, µε την οριζόντια. Μολονότι, κατά 

γενικό κανόνα, συνιστάται η κλίση µιας αλυσοκίνησης να µην υπερβαίνει τις 60°, 

είναι, δυνατές οι εφαρµογές αλυσοκινήσεων µε οποιαδήποτε κλίση.

 

 

                                    Σχήµα 16 

Είναι, ακόµα δυνατή και η εφαρµογή αλυσοκινήσεων κατακόρυφων, υπό 

τον όρο ότι ο µικρός αλυσοτροχός ( ΡΙΝΙΟΝ ) θα βρίσκεται πάνω απ' το µεγάλο ( 

WΗΕΕL ) η κυρίως θα έχουν προβλεφθεί οι κατάλληλες διατάξεις ρύθµισης της 

τάσης της αλυσίδας, µε σκοπό ν' αποφύγουµε την έξοδό της, απ' τον κάτω 

αλυσοτροχό, λόγω της επιµήκυνσής της. 

  



 

 

37 

1.11. Λίπανση αλυσοκινήσεων 

Όπως έχουµε ήδη τονίσει, ένας από τους σηµαντικότερους λόγους, για την 

οµαλή λειτουργία και τη µεγάλη διάρκεια ζωής των αλυσοκινήσεων, είναι και η 

σωστή λίπανση τους . 

Τα βασικότερα σηµεία µιας σωστής λίπανσης 

- Το κατάλληλο λιπαντικό. 

-       Η απαιτούµενη  µέθοδος και  

- Η συχνότητα λίπανσης. 

Κύριο στοιχείο µιας τέλειας λίπανσης, είναι η αποφυγή επαφής, των 

τριβόµενων µεταλλικών επιφανειών της, µέσω µιας λεπτής µεµβράνης λιπαντικού ( 

Σχ. 17 ) Για τις περισσότερες εφαρµογές και για τις παραπάνω θερµοκρασίες, ένα 

λιπαντικό ιξώδους SΑΕ 20/50, θεωρείται κατάλληλο. 

Ο παρακάτω µας δείχνει το κατάλληλο λιπαντικό για κάθε περιοχή 

θερµοκρασίας λειτουργίας. 

 

Για τις περισσότερες εφαρµογές και για τις παραπάνω θερµοκρασίες, ένα 

λιπαντικό ιξώδους SAE 20/50, θεωρείται κατάλληλο. 

Παράλληλα όµως µε τη σωστή λίπανση, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι, όπου 

είναι δυνατό επιβάλλεται η προστασία της αλυσοκίνησης από σκόνη, υγρασία, τυχόν 

διάφορες διαβρωτικές χηµικές ουσίες κ.λ.π. 

Τέλος αλυσοκινήσεις που λειτουργούν σε περιβάλλον υψηλής εξωτερικής 

θερµοκρασίας π.χ. µέσα σε κλίβανους, κα-µίνια, φούρνους, κλπ. όπου η θερµοκρασία 

περιβάλλοντος µπορεί ν' ανέβει µέχρι και 300 βαθµούς Κελσίου , είναι απόλυτα 
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αναγκαία χρησιµοποίηση λαδιών λίπανσης, ιξώδους µεγαλύτερου του SΑΕ 50 και 

κυρίως, µε περιεκτικότητα σε γραφίτη, ώστε µε το κάψιµο του λαδιού, να  παραµείνει 

ο γραφίτης σαν λιπαντικό. 

 

                                                 Σχήµα 17 

Μέθοδοι λίπανσης αλυσοκινήσεων 

Για την σωστή λίπανση των αλυσοκινήσεων υπάρχουν τέσσερις βασικοί 

τρόποι, που καθορίζονται από τα διαγράµµατα επιλογής των αλυσίδων, µε βάση την 

ταχύτητα περιστροφής τους και τη µεταφερόµενη ιπποδύναµη. Η επιλογή κάποιου κα- 

λύτερου τρόπου λίπανσης είναι πάντα αποδεκτή και φυσικά συντελεί στη µεγαλύτερη 

διάρκεια ζωής της αλυσίδας. 

Μέθοδος 1 : Λίπανση µε το χέρι ( ΜΑΝUΑL LUΒRΙCΑΤΙΟΝ ) Ο τρόπος 

αυτός χρησιµοποιείται για αλυσοκινήσεις µικρών ταχυτήτων ( 5 Μ/SEC ) µε µικρές 

σχετικά µεταφερόµενες ιπποδυνάµεις.( Σχήµα 18α ). 
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         Σχήµα 18α                                                Σχήµα 18β  

 

Εφαρµόζεται περιοδικά , ανά 8ωρο λειτουργίας περίπου, µε την 

εναπόθεση λιπαντικού στην αλυσίδα µέσω κάποιου δοχείου η βούρτσας, µέχρις 

ότου υγρανθεί σ' όλο το µήκος της, και πάντα µε την προϋπόθεση, ότι το ιξώδες 

του ελαίου λίπανσης είναι τέτοιο, ώστε να επιτρέπει την είσοδό του µέσα στους 

πείρους, δακτυλίδια και ρόλους της αλυσίδας. 

Για περιπτώσεις µικρού βήµατος και µήκους αλυσίδας, όπως στις 

µοτοσικλέτες για παράδειγµα ο συνηθέστερος τρόπος λίπανσης, είναι η 

χρησιµοποίηση ειδικών λιπαντικών ( CΗΑΙΝ LUBRICANS ) ( Σχήµα 18β )  

Μέθοδος 2 : Λίπανση µε σταγόνες ( DRIP LUΒRΙCΑΤΙΟΝ 

Χρησιµοποιείται και αυτός ο τρόπος για µικρές µεταφερόµενες ιπποδυνάµεις και 

αποτελείται από ειδική συσκευή λίπανσης, που σκοπό έχει να τροφοδοτεί 

συνέχεια τα άκρα της αλυσίδας, µε σταγόνες λιπαντικού. Η συχνότητα εκροής, 

εξαρτάται από το χρόνο διατήρησης του λιπαντικού, πάνω στην επιφάνεια που 

χρειάζεται λίπανση ( Σχήµα 19 ). 
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                                   Σχήµα 19 

Μέθοδος 3 : Λίπανση µε λαδολέκανη ή λουτρό λαδιού 

(ΒΑΤΗ ΟR DISC LUΒRΙCΑΤΙΟΝ ) χρησιµοποιείται σε αλυσοκινήσεις 

µεταφοράς µεγάλων σχετικά ιπποδυνάµεων και αποτελείται από λουτρό λαδιού, 

µέσα στο οποίο βρίσκονται συνεχώς εµβαπτιζόµενοι οι κατώτεροι κρίκοι της 

αλυσίδας. Όλο δε το συγκρότηµα της αλυσοκίνησης, περιβάλλεται από µια 

στεγανή µεταλλική αλυσοθήκη ( Σχ. 20 ) 

 

                                     

                               Σχήµα 20 

Στην περίπτωση όµως χρησιµοποίησης δίσκου λίπανσης, η αλυσίδα δεν 

εφάπτεται µε το λουτρό λαδιού, αλλά η λίπανση επιτυγχάνεται µε τον 

εκσφενδονισµό του λαδιού από το ∆ίσκο ( βλέπε σχήµα 21 ), του οποίου όµως η 

περιφερειακή ταχύτητα επιβάλλεται να βρίσκεται µέσα στα συγκεκριµένα όρια 

180 µέχρι 2.440 Μ/ ΜΙΝ. 
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                              Σχήµα 21 

 

Μέθοδος IV : Λίπανση µε αντλία λαδιού. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί 

χωρίς κανένα περιορισµό στροφών ισχύος. Αποτελείται από µια φυγόκεντρο 

αντλία λαδιού, που τροφοδοτεί συνέχεια την αλυσίδα, µέσα από ένα σωλήνα 

ψεκασµού . Οι τρύπες του σωλήνα ψεκασµού, πρέπει να βρίσκονται σε τέτοια 

κλίση, ώστε οι δέσµες του λιπαντικού να τροφοδοτούν τα λιπαινόµενα άκρα των 

πλακών της αλυσίδας. 

Είναι επίσης σηµαντικό ( για σωστότερη λίπανση και άµεση προστασία 

των ρόλων της αλυσίδας από την τριβή τους µε τα δόντια του αλυσοτροχού κατά 

την επαφή τους ),οι δέσµες του λιπαντικού να λιπαίνουν εκείνο το τµήµα της 

αλυσίδας, που βρίσκεται ακριβώς πριν τον κινητήριο αλυσοτροχό και που πρόκειται 

να εµπλακεί µαζί του ( σχήµα 22 ) 

Σχήµα 22  
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Τέλος, το όλο σύστηµα της αλυσοκίνησης βρίσκεται και εδώ µέσα σε στεγανή 

αλυσοθήκη. 

Εκτός από τις παραπάνω µεθόδους λίπανσης και για τις περιπτώσεις 

χαµηλής ισχύος, µπορούµε να εφαρµόσουµε την πρακτική µέθοδο Περιοδικής 

λίπανσης (του σχήµατος 23). 

Θερµαίνουµε γράσο που περιέχει γραφίτη µέχρι θερµοκρασία 100 

βαθµούς Κελσίου, αφού ξεπλύνουµε την αλυσίδα µε βενζίνη, τη βαπτίζουµε 

συνέχεια µέσα στο λουτρό λίπανσης. Μετά την πάροδο 5 µέχρι 10 λεπτών, 

αφαιρούµε το θερµαντήρα και αφήνουµε το λουτρό να κρυώσει. Αφού κρυώσει, 

αφαιρούµε την αλυσίδα και σκουπίζουµε το γράσο που περισσεύει.

                                         Σχήµα 23 
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1.12. Εγκατάσταση αλυσοκινήσεων 

Κατά την εγκατάσταση µιας αλυσοκίνησης, επιβάλλεται η τήρηση 

των παρακάτω οδηγιών, µε σκοπό την ακίνδυνη λειτουργία της και την όσο 

το δυνατόν µεγαλύτερη διάρκεια ζωής ( Σχ. 24 ). 

Σωστή τοποθέτηση των αλυσοτροχών πάνω στον άξονα της 

αλυσοκίνησης : ∆ηλαδή σωστή διάτρυση και κατασκευή σφηνόδροµου στον 

αφαλό των αλυσοτροχών, καθώς και τοποθέτηση τους κοντά στα ρουλεµάν 

έδρασης των αξόνων. 

Ασφαλή έδραση αξόνων : Οι άξονες της αλυσοκίνησης, πρέπει να 

εδράζονται σωστά στα έδρανα κύλισης ( ρουλεµάν ), µε σκοπό τη διατήρηση 

της ευθυγράµµισης τους καταλύτη λειτουργία, µε τρόπο ώστε να 

επιτυγχάνεται οµοιόµορφη κατανοµή. του φορτίου κατά µήκος της αλυσίδας. 

Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα την αποφυγή της θραύσης της αλυσίδας και τ 

γ, µείωση των Φθορών αλυσίδας και αλυσοτροχών. 

Σχήµα 24 

 

ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΗ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ 

 

ΣΩΣΤΗ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΙΣΗ 
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1.13. Ρύθµιση τάσης αλυσίδων 

Για να  επιτύχουµε τη µεγαλύτερη δυνατή διάρκεια ζωής. της 

αλυσίδας φροντίζουµε ακόµη για τη σωστή ρύθµιση του µήκους της. 

Η ρύθµιση του µήκους της γίνεται µε τη µετατόπιση ενός από τους 

δύο αλυσοτροχούς. Αν όµως η µετατόπιση του ενός από τους δύο 

αλυσοτροχούς είναι αδύνατη, τότε χρησιµοποιούµε διάφορους µηχανισµούς 

τάνυσης, όπως π.χ. ειδικούς τεντωτήρες, ή ρεγουλατόρους ( Σχ. 25α, β ). 

 

Οι µηχανισµοί αυτοί αποτελούνται από µια συνήθως ελαστική 

επιφάνεια, η οποία εφάπτεται εξωτερικά του ελκυόµενου κλάδου της 

αλυσίδας και µε τη βοήθεια ενός ελατηρίου, 

 

                               Σχήµα 25α
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Σχήµα 25β 

πιέζει συνέχεια µε αυτόµατο τρόπο, τον ελκυόµενο κλάδο προς τα µέσα, µε σκοπό 

τη διατήρηση της τάσης της αλυσίδας στα επιθυµητά όρια. 

Ένας άλλος συνηθισµένος τρόπος ρύθµισης της τάσης της αλυσίδας, 

είναι η τοποθέτηση ενός ενδιάµεσου ελεύθερου τροχού ( αλυσοτροχού τάνυσης ) 

µε εσωτερικό ρουλεµάν και στήριξη σε ειδικούς µηχανισµούς ρύθµισης τάσης ( 

Σχ . 25γ ). 

 

                                                              Σχήµα 25γ                                

 

 

 



 

 

46

Οι µηχανισµοί αυτοί, έχουν τη δυνατότητα αυτόµατης ρύθµισης της τάσης στον 

ελκυόµενο πάντοτε κλάδο της αλυσίδας µέχρι και 60  γωνία. 

Ο αριθµός οδόντων του ελεύθερου αλυσοτροχού τάνυσης, πρέπει, να µην 

είναι µικρότερος από τον αριθµό οδόντων του µικρού αλυσοτροχού, η δε εµπλοκή 

του  µε την αλυσίδα, πρέπει να είναι τουλάχιστον σε τρία δόντια του. 

Όπως έχει προαναφερθεί, τοποθετείται πάντοτε στον αφόρτιστο ( 

ελκυόµενο ) κλάδο της αλυσίδας και συνήθως κοντά στο µεγάλο αλυσοτροχό, µε 

την προϋπόθεση ότι το ελεύθερο τµήµα της αλυσίδας, µεταξύ του αλυσοτροχού 

τάνυσης και του µεγάλου αλυσοτροχού της αλυσοκίνησης, δεν θα είναι µικρότερο 

των τεσσάρων βηµάτων. 

 

 

1.14 ∆ιατάξεις αλυσοκινήσεων 

Στα παρακάτω σχήµατα διακρίνονται διάφορες συνηθισµένες διατάξεις 

αλυσοκινήσεων µε δύο ή περισσότερους άξονες, ρυθµιστές τάσεων και διάφορες 

κλίσεις.     

 

 

                                                                       Σχήµα 26α 
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                                                                        Σχήµα 26β 

                                        

 

 

ΡΥΘΜΙΣΗ  ΤΑΣΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ  ΜΕ  ΑΛΥΣΟΤΡΟΧΟ  ΤΑΝΥΣΗΣ  (JΟCΚΕΥ) 

 

                                 Σχήµα   27α                                   Σχήµα 27β 
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Σχήµα 27γ

 

 

 

ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΑΣΗΣ ΜΕ ∆ΥΟ ΑΛΥΣΟΤΡΟΧΟΥΣ ΤΑΝΥΣΗΣ 
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Χαρακτηριστικά :  

Τόξο Εµπλοκής 

Ευνοϊκό : 120 

Ελάχιστο : 90° επιτρεπόµενο για αλυσοτροχούς πάνω από 27 δόντια. 

Απόσταση κέντρων 

Ελάχιστη : Τόση ώστε οι οδοντώσεις των αλυσοτροχών να µην 

µπλέκονται µεταξύ τους. 

Μέγιστη : 80πλάσια του βήµατος. 

 

 

Σχήµα 28γ 

 

Σχήµα   28α 
Σχήµα   28β 
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                                      Σχήµα 28δ 

 

 

ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΑΣΗΣ ΜΕ ΑΛΥΣΟΤΡΟΧΟΥΣ ΤΑΝΥΣΗΣ ΣΕ ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΕΙΣ ΜΕ 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΑΠΟ ΤΡΕΙΣ ΑΞΟΝΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΤΡΕΦΟΜΕΝΟΥΣ ΜΕ ΑΝΤΙΘΕΤΗ ΦΟΡΑ 

 

                 Σχήµα   29α 
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1.14.1 Αλυσοκινήσεις κατακόρυφου επίπεδου που συνδέουν 

πολυάριθµους άξονες. 

0 µέγιστος επιτρεπόµενος αριθµός κινούµενων αξόνων, εξαρτάται απ' 

τα ειδικά χαρακτηριστικά της κίνησης. Τα παρά·  κάτω παραδείγµατα είναι 

ενδεικτικά µεγάλης ποικιλίας αλυσοκινήσεων µε πολυάριθµους άξονες. 

 

                                  Σχήµα 30

Σχήµα   29β 
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ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΠΕΝΤΕ ΚΙΝΟΥΜΕΝΩΝ ΑΞΟΝΩΝ (Ν) ΜΕ ΕΝΑ ΚΙΝΗΤΗΡΙΟ (R)  ΜΕΣΩ ΜΙΑΣ ΚΑΙ ΜΟΝΟ 

ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ 

 

 

 

ΣΥΝ∆ΕΣ

Η 

ΕΞΗ ΚΙΝΟΥΜΕΝΩΝ ΑΞΟΝΩΝ (Ν) ΜΕ ΕΝΑ ΚΙΝΗΤΗΡΙΟ ΜΕ ΜΙΑ 

ΑΛΥΣΙ∆Α. 

 

 

Σχήµα   32 

Σχήµα 31 
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 ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΟΥ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ΜΕ ΚΙΝΗΤΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ 

 

        Σχήµα 33α  

                                                              Σχήµα   33β 

 

 

 

 

Τόξο Εµπλοκής 

Ευνοϊκό :120 

Ελάχιστο : 90 επιτρεπόµενο για αλυσοτροχούς πάνω από 27 δόντια. 

Απόσταση Κέντρων : 30πλάσια µέχρι 8Όπλάσια του βήµατος της αλυσίδας. 
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ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΕΙΣ ΕΠΙ  ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΥ  ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ 

 

 

Plan 

    ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΗ Μ£ 

ΣΥΝ∆ΕΣΗ ∆ΥΟ ΑΞΟΝΩΝ 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΗ ΜΕ ΣΥΝ∆ΕΣΗ 

ΤΡΙΩΝ ΑΞΟΝΩΝ 

 

Σχήµα   34α Σχήµα   34β

1.14.2. ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΕΙΣ   ΜΕ   ΜΕΓΑΛΕΣ  ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ   ΚΕΝΤΡΩΝ  

ΑΞΟΝΩΝ 

Σε   περιπτώσεις αλυσοκινήσεων   µε   απόσταση    κέντρων αξόνων   µεγαλύτερη 

του 80πλάσιου βήµατος της αλυσίδας  προτείνεται η διαίρεση της αλυσοκίνησης   σε   

περισσότερες αλυσοκινήσεις ,µε την παρεµβολή   ενδιάµεσων αξόνων. 

Ένας   άλλος λόγος παρεµβολής ενδιάµεσου άξονα,    είναι η   ανάγκη   µετάδοσης   

κίνησης   σε   κινούµενο   άξονα,    µε   µεγάλη σχέση   µείωσης   απ' το   κριτήριο,    δηλαδή   

πέρα   της   µέγιστης   επιτρεποµένης  ( RATIO 5:1) 

Αν   παρόλα αυτά   η   διαίρεση της αλυσοκίνησης  είναι 

αδύνατη για τεχνικούς λόγους, τότε και µόνο για χαµηλές και µεσαίες  γραµµικές   

ταχύτητες   αλυσίδας  µέχρι και 2,5 µέτρα/SEC 
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                                                                 Παρεµβολή δυο ενδιαµέσων αξόνων και εφαρµογή τριών αλυσοκινήσεων στη σειρά Σχήµα 35 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί αλυσοκίνηση δύο αξόνων, µε την προϋπόθεση βέβαια, ότι θα τοποθετηθούν 

αλυσοτροχοί τάνυσης στον ελκυόµενο πάντα κλάδο της αλυσίδας.  

Τέλος σε περιπτώσεις που και αυτή η χρήση των αλυσοτροχών τάνυσης είναι αδύνατη, µπορούµε να 

αποφύγουµε τη διαίρεση µε την τοποθέτηση οδηγών στήριξης, για υποβάσταξη των ελευθέρων κλάδων της 

αλυσίδας. Αυτό φυσικά µπορεί να γίνει, όπως γνωρίζουµε, σε εφαρµογές αλυσοκινήσεων µε µικρές σχετικά 

γραµµικές ταχύτητες της τάξης του 1 µέτρου/ δευτερόλεπτο. 

 

           1.15  Ρύθµιση τάσης αλυσίδας µε αλυσοτροχούς τάνυσης 

                                    για διατήρηση της γωνιώδους φάσης των αλυσοτροχών.  

Η λόγω φυσιολογικής φθοράς επιµήκυνση της αλυσίδας ,έχει σαν αποτέλεσµα, όπως είναι φυσικό, την 

αλλαγή της γωνιώδους φάσης των αλυσοτροχών της αλυσοκίνησης. Σε περιπτώσεις όµως, όπου ο συγχρονισµός 

των αξόνων είναι πρωταρχικής σηµασίας η αλλαγή της γωνιώδους φάσης, πρέπει να αποφεύγεται . 

Προκειµένου περί αλυσοκινήσεων µε δυο αλυσοτροχούς, αυτό δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τη 

χρησιµοποίηση ενός µόνο αλυσοτροχού τάνυσης. Γι' αυτό έχουν επινοηθεί διάφοροι απλοί µηχανισµοί µε 6ύο 

αλυσοτροχούς τάνυσης διατεταγµένους όπως τα σχήµατα που ακολουθούν. 
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Όπως γίνεται φανερό από τα ( σχήµατα 35α, β, γ ), για να  διατηρήσουµε 

ανεπηρέαστη τη Γωνιώδη Φάση κάποιος αριθµός κύριων αλυσοτροχών µιας αλυσοκίνησης 

, απαιτούνται αντίστοιχα και ίσοι αλυσοτροχοί τάνυσης. 

Όλες όµως οι διατάξεις που βλέπουµε στα σχήµατα 35α, β, γ, επιτρέπουν τη 

µεταβολή της γωνιώδους φάσης των αλυσοτροχών της αλυσοκίνησης , µε επέµβαση στα 

ανεξάρτητα συστήµατα ρύθµισης των αλυσοτροχών τάνυσης . 

 

 

      

Γ.Φ.: Γωνιώδης 

φάση ανηπηρέαστη 

από τη ρύθµιση 

Λ.Ρ. : Ανεξάρτητες  

Λεπτές ρυθµίσεις  

Σχήµα 35β 

Σχήµα 35α 
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                Σχήµα   35γ 

        

 

                                           Σχήµα   35δ 
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Για απλοποίηση όµως του έργου µεταβολής της Γωνιώδους Φάσης έχουν 

επινοηθεί πολυάριθµα συστήµατα, που επιτρέπουν την από απόσταση µετακίνηση του 

βραχίονα, που συνδέει τους αλυσοτροχούς τάνυσης, προς τις δύο κατευθύνσεις, µε 

την επίτευξη προπορείας ή επιπορείας ( Σχ. 35δ ) . 

 

1.16. Ρύθµιση Αλυσίδας ( CΗΑΙΝ ADJUSΤΜΕΝΤ ) 

Μετά την εγκατάσταση της αλυσοκίνησης και αφού ελεγχθούν όπως ήδη 

έχουµε αναφέρει, η σωστή τοποθέτηση των αλυσοτροχών στους άξονες, η απόλυτη 

ευθυγράµµιση και σταθερή έδραση των αξόνων της αλυσοκίνησης και τέλος ο 

καθορισµός της απόστασης µεταξύ των κέντρων τους, δεν αποµένει παρά η 

εξακρίβωση της χαλαρότητας της αλυσίδας. 

 

 

                                                      Σχήµα   36 

Α   =   Ολική Μετατόπιση  

Ε   =   Οριζόντια Απόσταση Κέντρων αξόνων     

 

Ολική µετατόπιση   ( Μ.Μ. )  =  Β/Κ 

Όπου  Κ = 25 για αλυσοκινήσεις οµαλού µεταφερούµενου φορτίου  

 



 

 

59

Κ = 50 για αλυσοκινήσεις κρουστικών φορτιών . 

 

Η µικρότερη επιτρεποµένη απόσταση Α ( συµπεριλαµβανοµένων και των 

αλυσοκινήσεων κατακόρυφων επιπέδου ) είναι ίση µε το ήµισυ του βήµατος :    

                        

                           Βήµα Αλυσίδας 

             ΑMIN = ------------------ 

                                   2  

 

Μετά από 100 περίπου ώρες λειτουργίας µε την παραπάνω ρύθµιση, 

συνιστάται ο έλεγχος της αλυσοκίνησης ως προς την ευθυγράµµιση των 

αξόνων, λίπανση και ρύθµιση αλυσίδας. 

Οι επόµενοι έλεγχοι, γίνονται σε φυσιολογικά διαστήµατα, που 

φυσικά εξαρτώνται από τις ώρες και τις συνθήκες λειτουργίας που υπάρχουν. 

 

1.17. Μεταβολή Μήκους Αλυσίδας 

Όπως έχουµε ήδη περιγράψει, κάθε αλυσίδα µε ρόλους, αποτελείται από 

εσωτερικούς και εξωτερικούς κρίκους, που διαδέχονται ο ένας τον άλλο εναλλάξ. 

 

Παρατηρώντας λοιπόν µια αλυσίδα κίνησης οποιουδήποτε βήµατος µε 

ρόλους καταλήγουµε στο συµπέρασµα, ότι ο αριθµός του συνόλου των κρίκων της 

( εξωτερικών και εσωτερικών ) πρέπει να είναι άρτιος, για να µπορέσει να 

συνδεθεί και να αποτελέσει µια κλειστή αλυσοκίνηση.  

Πολλές φορές όµως στην πράξη, παρατηρείται το φαινόµενο της µη 

δυνατότητας µετατροπής της απόστασης, µεταξύ των κέντρων των αξόνων δύο 

αλυσοτροχών. Σ ' αυτές λοιπόν τις απόλυτα ειδικές περιπτώσεις, αν η 

χρησιµοποίηση ενός ορισµένου µήκους αλυσίδας, άρτιου αριθµού κρίκων ( 

βηµάτων ), είναι αδύνατη τότε και µόνο αναγκαζόµαστε να χρησιµοποιήσουµε 

ειδικούς κρίκους ( µισόδοντα ), µε σκοπό την αύξηση ή µείωση του µήκους της 

αλυσίδας µας κατά ένα κρίκο ( ένα βήµα ). 
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Στο εµπόριο κυκλοφορούν δύο είδη τέτοιων κρίκων ( Μονά και 

∆ιπλά µισόδοντα ) ( Σχ. 37 α, β ). 

 

 

 

 

 

ΜΟΝΑ ΜΙΣΑ∆ΟΝΤΑ                                           ∆ΙΠΛΑ ΜΙΣΟ∆ΟΝΤΑ 

 

 

Σχήµα   37α 
Σχήµα 37β

Η σύνδεση των στρεβλών κρίκων ( µισόδοντα ) στην αλυσίδα, 

γίνεται, όπως αυτό φαίνεται στα παρακάτω σχήµατα 

ΑΠΕΙΚΌΝΙΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΟΥ  ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΠΑ  ΤΗ  ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

ΤΟΥ ΜΗΚΟΥΣ ΤΗΣ 

                                                     Σχήµα 38α

  
 

 

©       © Ιί ©       © Π Θ 

Σχήµα 38 β
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Επιµήκυνση κοµµατιού αλυσίδας αρτίου αριθµού βηµάτων (κρίκων) κατά ένα βήµα, µε 

τη χρησιµοποίηση µονού µισόδοντου (Νο 12) ( Σχήµα 38α )  

 

 

 

 

Σµίκρυνση (κόντεµα) κοµµατιού αλυσίδας, αρτίου αριθµού βηµάτων κατά ένα βήµα µε 

την χρησιµοποίηση διπλού µισόδοντου (Νο 30).( Σχήµα 38β ) 

 

 

 

Σηµείωση: Οι κωδικοί αριθµοί των παραπάνω παραστάσεων αναφέρονται σε τυποποίηση τους απ '   τον 

Αγγλικό οίκο RENOLD LID . 

Υπάρχουν ακόµη αρκετά είδη κρίκων, απόλυτα αναγκαία, για ορισµένες 

ειδικές εφαρµογές των αλυσίδων κίνησης, τα βασικότερα από τα οποία θεωρούµε 

σκόπιµο να τα αναφέρουµε µε λεπτοµέρεια στη συνέχεια.  
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1.18. Συναρµολόγηση αλυσίδων κίνησης µε ή χωρίς ρόλους 

1.18.1. Εργαλεία 

Οι διάφορες αλυσίδες κίνησης, που συναντάµε σήµερα στο εµπόριο, 

βρίσκονται σε κάποια σχετική τυποποίηση και από πλευράς µήκσυς. Συνήθως οι 

περισσότεροι κατασκευαστές τις προσφέρουν, αν δεν ζητηθεί διαφορετικά, σε 

στάνταρ ρόλους µήκους 5 µέτρων. 

Στη συνέχεια, ανάλογα µε τις ανάγκες των πελατών, κόβονται, σε 

συγκεκριµένα πλέον µήκη. Μερικά από τα εργαλεία κοπής και συναρµολόγηση 

των αλυσίδων θα παρουσιάσουµε στη συνέχεια ( σχ. 39α, β, γ ) . 

1) ΕΞΟΛΚΕΑΣ ΚΟΠΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ 

Λειτουργεί µε τη βοήθεια ενός κοχλία, στο άκρο του οποίου 

προσαρµόζεται µια ακίδα ( πόντα ) κοπής. Με τη χρήση των εξολκέων µας, δίνεται 

η δυνατότητα αποσυναρµολόγησης των εξωτερικών κρίκων ( Νο 107 ) της 

αλυσίδας εύκολα και χωρίς την καταστροφή του καθενός, εξαγοµένου κρίκου.( Σχ. 

39α ) 
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2) ΤΣΙΜΠΙ∆Α ( ΠΕΝΣΑ ) 

Εργαλείο µε τη βοήθεια του οποίου µπορούµε γρήγορα 

και σωστά, να εξάγουµε ή να τοποθετήσουµε τις ασφάλειες στους κρίκους 

σύνδεσης ( Νο 26 ) των αλυσίδων. ( Σχήµα 39β ) 

 

Σχήµα 39β 

 

Τέλος υπάρχουν και µερικά άλλα βοηθητικά εργαλεία κοπής και 

συναρµολόγησης των αλυσίδων, όπως οι φουρκέτες, οι πείροι, οι µπούσες κλπ. 

όπως φαίνεται στο ( σχήµα 39γ ). 
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                                                         Σχήµα 39γ 

 

1.18.2. Κάρφωµα Αλυσίδων 

Το κάρφωµα µιας αλυσίδας γίνεται ως εξής : Εισάγουµε ένα εξωτερικό 

κρίκο ( Νο 107 ) µέσα στους τριβείς των δύο πλαϊνών εσωτερικών κρίκων ( Νο 4 ) 

της συναρµολογούµενης αλυσίδας. Στη συνέχεια µε τη βοήθεια ενός σωλήνα, 

κατάλληλης εσωτερικής διαµέτρου ( Μπούσας ) χτυπάµε τους δύο πείρους, 

εναλλάξ, µέχρις ότου το εξωτερικό λαµάκι του κρίκου ( Νο 107 ) εφαρµόσει 

κανονικά, αφήνοντας ένα µικρό διάκενο της τάξης των 0,2 Μ.Μ., µε σκοπό τη 

δυνατότητα 

 

Σχήµα 40α, β 
 

Σχήµα 40α,β 
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εισχώρησης του λιπαντικό κατά την µετέπειτα λίπανση της αλυσίδας. 

Τέλος µε τη βοήθεια ενός σφυριού, διαµορφώνουµε τα ελεύθερα άκρα 

των δύο πείρων, σε µικρές κεφαλές. 

Εδώ στο σηµείο αυτό, οφείλουµε να προσέξουµε την ποιότητα 

κατασκευής του εξωτερικού κρίκου. Ένας σωστός εσω-τερικός κρίκος, πρέπει να 

έχει ξεβαµµένα τα άκρα των δύο πείρων του, για εύκολο και σωστό κάρφωµα. 

1.19. Κατηγορίες Αλυσοκινήσεων 

1.19.1. Κατηγορία 1 Σταθερού ή οµαλού φορτίου 

 την κατηγορία κατατάσσουµε τις αλυσοκινήσεις που έχουν σα σκοπό τη 

µετάδοση κίνησης στα εξής βασικά µηχανήµατα ή συγκροτήµατα µηχανηµάτων : 

- Αναδευτήρες ή αναµικτήρες ( κυρίως υγρών ) 

- Αεροσυµπιεστές περιστροφικοί 

- Αντλίες ( περιστροφικές και Φυγοκεντρικές )  

- Ανυψωτήρες οµοιόµορφης τροφοδοσίας 

 

 

Σχήµα 40γ 
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- Άξονες µετάδοσης κίνησης 

- Απορροφητήρες φυγοκεντρικοί 

- Εναλλακτήρες 

- Κλίβανοι περιστροφικοί µεταφοράς οµοιόµορφης τροφοδοσίας  

- Μηχανήµατα βιοµηχανίας και ποτών ( εµφιαλωτήρια - φούρνοι κ.λ.π. )  

- Μηχανήµατα τυπογραφίας 

- Μηχανήµατα ξυλουργικά 

 

 

 

1.19.2. Κατηγορία 2 - Μεταβαλλόµενου φορτίου 

- Αναδευτήρες η αναµικτήρες ( υγρών και στερεών ου- 

σιών οποιασδήποτε πυκνότητας ) 

- Ανεµιστήρες κάθε τύπου 

- Αεροσυµπιεστές παλινδροµικοί πάνω ατµό τρεις κυ- 

λίνδρους  

- Ανυψωτήρες ανοµοιόµορφης τροφοδοσίας  

- Βαρούλκα 

- Γερανοί - Γερανογέφυρες 

- Ελάστρα 

- Εργαλειοµηχανές, πρέσσες και ψαλίδια ( κύρια κίνηση πάνω σε 

σφονδυλοφόρο άξονα ) 

- Ελικοφόροι, άξονες πλοίων 

- Κόσκινα περιστροφικά 

- Μηχανήµατα Χαρτοποιίας, χτυπητές χαρτοπολτού (ζυµωτές)  

ξηραντήρες  πιεστήρια κ.λ.π. 

- Μαλακτήρες 

- Μεταφορείς ανοµοιόµορφης τροφοδοσίας 
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1.19.3. Κατηγορία 3 - Αιφνίδιων µεταβολών φορτίου κρουστικής 

φύσης 

- Αεροσυµπιεστές παλινδροµικοί ενός και δύο κυλίν- 

δρων  

- Αντλίες παλινδροµικές ενός και δύο κυλίνδρων 

- Μηχανήµατα ανέλκυσης 

- Εκσκαφείς 

- Ελάστρα χωρίς σφόνδυλο - Κύλινδροι έλασης ελάστρων 

- Εργαλειοµηχανές - πλάνες - πριόνια θερµού και ψυχρού  

- Ηλεκτρογεννήτριες συγκροτηµάτων ηλεκτροσυγκόλλησης 

- Κύλινδροι σύνθλιψης και παραµόρφωσης 

-Ελαιοτριβεία(κονιοποιητές )  

-Μηχανήµατα   πλινθοποιίας 

- Μηχανήµατα πετρελαιοπηγών 

- Μηχανήµατα   κεραµοποιίας  

- Μηχανήµατα Μεταλλείων 

- Μηχανήµατα κατεργασίας - ελαστικού  

- Μηχανήµατα Βιοµηχανίας Ζάχαρης   (µαχαίρια κοπής 

καλάµων - τριβεία   κ.λ.π.    )  

- Τριβεία µε  σφύρες 

- Τριβεία  χαρτοπολτού 

- Φορτωτές 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ   ΚΑΙ   ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ   

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΑΛΥΣΟΚΙΝΗΣΕΩΝ 

2.1.   Προβλήµατα   κατά   τη   λειτουργία   αλυσοκινήσεων   

πιθανά   αίτια   και   λύσεις 

2.1.1.   Υπερβολικός   θόρυβος 

Πιθανά   αίτια 

 

1. Κακή   ευθυγράµµιση   των   αλυσοτροχών  

2. Αντικανονική   τάνυση 

3. Ανεπαρκής λίπανση 

4. Κακή έδραση των αλυσοτροχών 

5. Φθορά αλυσίδας ή αλυσοτροχών 

6. Υπερβολικά µεγάλο βήµα αλυσίδας 

Λύσεις 

1. Ελέγξτε µε το γνωστό τρόπο και διορθώστε την ευθυγράµµιση . 

2. Ρυθµίστε τα κέντρα αξόνων. Αν δεν είναι δυνατό χρησιµοποιήστε 

τεντωτήρες ή αλυσοτροχούς τάνυσης. 

3 . Αν έχει επιλεγεί ο κατάλληλος τρόπος λίπανσης, βε- 

βαιωθείτε ότι ο µηχανισµός λιπαίνει σωστά τις τριβόµενες επιφάνειες. 

4. Ελέγξτε τους σφηνόδροµους ή τις βίδες ασφάλισης 

των αλυσοτροχών. 

5. Αντικαταστήστε τυχόν φθαρµένους αλυσοτροχούς ή αλυσίδες. 
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Αποφεύγετε τοποθέτηση καινούριας αλυσίδας σε φθαρµένους αλυσοτροχούς. 

 

6. Αν έχουµε επιλέξει την κατάλληλη αλυσίδα, τότε µειώνουµε το   

βήµα µε τα   χρησιµοποίηση   πολλαπλών   αλυσίδων  (διπλών   -   τριπλών   κ. λ 

.π.  ) . 

2.1.2.   Ανοµοιόµορφη   φθορά   αλυσίδας   -   αλυσοτροχών 

Πιθανά Αίτια 

1. Κακή ευθυγράµµιση αλυσοτροχών και αξόνων 

Λύσεις 

1. Αφαιρέστε την αλυσίδα και φροντίστε για τη σωστή επανατοποθέτηση 

( παραλληλισµός αξόνων - ευθυγράµµιση αλυσοτροχών ) . 

 

2.1.3. Αναρρίχηση της αλυσίδας πάνω στον αλυσοτροχό 

Πιθανά αίτια 

1. Υπερβολική φθορά αλυσίδας. 

2. Ανεπαρκές τόξο εµπλοκής αλυσίδας - αλυσοτροχών. 

3 . Μεγάλη χαλαρότητα αλυσίδας .       

4. Πιθανή εισχώρηση υλικού ή αντικειµένου µεταξύ των 

οδόντων του αλυσοτροχού. 
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Λύσεις 

1. Αν η φθορά της αλυσίδας ξεπερνά την επιτρεπόµενη  πάνω από 3% ) 

αντικαταστήστε την αλυσίδα. 

 

2. Μεριµνήστε για την αντικατάσταση του αλυσοτροχού µε νέο 

µεγαλύτερο αριθµό οδόντων. 

3.  Ρυθµίστε τα κέντρα των αξόνων ή αφαιρέστε αλυσίδα . 

4. Καθαρίστε τις αυλακώσεις των οδόντων του αλυσοτρο- 

χού. 

2.1.4. Σπασµένοι πείροι - ρόλοι ή  τριβείς 

Πιθανά αίτια 

1. Ταχύτητα λειτουργίας πολύ υψηλότερη της επιτρεπόµε- 

νης για τα αντίστοιχα µεγέθη αλυσίδας και αλυσοτροχών. 

2. Υψηλοί κραδασµοί ή ξαφνική αύξηση του µεταφερόµενου 

φορτίου. 

3. Πιθανή εισχώρηση ξένων αντικειµένων στην αλυσίδα ή 

τους αλυσστροχσύς. 

4. Ανεπαρκής λίπανση 

5. ∆ιάβρωση αλυσίδας ή αλυσοτροχών. 

Λύσεις 

1. Επιλέξτε πολλαπλή αλυσίδα µικρότερου βήµατος, αντίστοιχη της 

υπάρχουσας από πλευράς µεταφερόµενης ροπής στρέψης . Παράλληλα ελέγξτε τον 

αριθµό οδόντων των αλυσοτροχών και βεβαιωθείτε ότι είναι µέσα στα 

επιτρεπόµενα όρια, διαφορετικά αντικαταστήστε τους µε αντίστοιχους 
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περισσότερων οδόντων.    

2. Μεριµνήστε για τη µείωση των κραδασµών και µη ξεχνάτε ότι οµαλό 

ξεκίνηµα σηµαίνει και αύξηση του χρόνου ζωής της αλυσοκίνησης. 

3. Αφαιρέστε τυχόν προσκολληθέντα αντικείµενα στην 

αλυσοκίνηση. 

4.Φροντίστε για την αλλαγή ή βελτίωση του τρόπου λίπανσης.      

5. Προστατεύστε την εγκατάσταση από διαβρωτικές ουσίες 

2.1.5. Αλυσίδα προσκολληµένη στους αλυσοτροχούς 

Πιθανά αίτια 

1. Λανθασµένη τοποθέτηση ή πολύ φθαρµένοι, αλυσσοτροχοί 

2. Κακή λίπανση. 

Λύσεις 

1. Αντικαταστήστε τους φθαρµένους αλυσοτροχούς. 

2. Καθαρίστε καλά την αλυσίδα από τις ξένες ουσίες 

πουρί από γράσο - σκόνη κ.λ.π. ) και λιπαίνετε κανονικά 

 

 



 

 

72

2.1.6. Αλύγιστη ή δύσκαµπτη αλυσίδα 

Πιθανά αίτια 

1. Κακή ευθυγράµµιση  

2. Ανεπαρκής λίπανση 

3.∆ιάβρωση αλυσίδας 

4. Υπερθέρµανση από τυχόν υπερφόρτωση. 

5. Ξένες στερεές ουσίες, πάνω στις αρθρώσεις 

6. Χαλασµένα εξωτερικά λαµάκια. 

Λύσεις 

1.    Ελέγξτε   τους   αλυσοτροχούς   και   τον   παραλληλισµό   των 

αξόνων 

2 . Ξεπλύνετε την αλυσίδα και λιπάνετέ την κανονικά. 

3 .Προστατεύστε την αλυσίδα από τη διάβρωση. 

4. Μην υπερβαίνετε το µέγιστο επιτρεπόµενο φορτίο µεταφοράς. 

5.Προστατεύστε µε κάποιο κέλυφος την αλυσοκίνηση . 

6. Αντικαταστήστε τα λαµάκια ή την αλυσίδα. 

 

 

 

2.1.7. Σπασµένα δόντια αλυσοτροχών 

 

Πιθανά αίτια 

Στιγµιαίο φρενάρισµα της αλυσίδας από ξένο σώµα. 

Απότοµη αύξηση του µεταφερόµενου φορτίου, ιδίως σε 

µικρούς αλυσοτροχούς από χυτοσίδηρο. 

Αναρρίχηση της αλυσίδας πάνω στον αλυσοτροχό. 
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Λύσεις 

 

1. Καθαρίστε και προφυλάξτε την αλυσίδα. 

2. Αποφεύγετε την υπερφόρτωση ή χρησιµοποιήστε χαλύβδινους 

αλυσοτροχούς. 

 

 

2.2. Μηχανισµοί ασφαλείας αλυσοκινήσεων 

 

TORQUE LIMITER. 0 µηχανισµός αυτός του ορίου ροπής, όπως Θα 

µπορούσαµε να τον χαρακτηρίσουµε, είναι ένα απλό σύστηµα προστασίας της 

εγκατάστασης από υπερφόρτωση, µπλοκάρισµα και κρουστικά φορτία. 
 

 

Σχήµα 41 

Η αρχική του ρύθµιση γίνεται µε βάση το ύφος της µέγιστης 

επιτρεπόµενης ροπής λειτουργίας της εγκατάστασης µετά την οποία ο µηχανισµός 

αυτός αρχίζει να ολισθαίνει ( πατινάρει ), προστατεύοντας έτσι όλη την 

εγκατάσταση ( αλυσίδες ή µειωτήρες  κινητήρες κ.λ.π. ). Είναι επίσης σηµαντικό 

ότι αυτός ο µηχανισµός επανέρχεται αυτόµατα στην αρχική του  θέση, µετά την 

αποµάκρυνση του αιτίου της υπερφόρτωσης όπως π.χ ( στιγµιαία αύξηση του 
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φορτίου - εισχώρηση ξένων αντικειµένων στις αλυσίδες κ.λ.π. ). 

Τα ΤΟRQUE LIMITERS αποτελούνται όπως φαίνεται και στο παρακάτω 

σχήµα 42, από ένα κεντρικό άξονα, κατάλληλα δια-µορφωµένο, κατά τρόπο ώστε 

να µπορεί να δεχτεί τις δύο πλάκες πίεσης, τους δίσκους τριβής ( φερµουίτ ), ένα 

µπρούτζινο δακτυλίδι ( κουζινέτο ) πάνω στο οποίο και εδράζεται ο αλυσοτροχός ( 

στεφάνη ) και τέλος τα κωνικά ελατηριωτά δακτυλίδια ( παρεµβάσµατα ) µε το 

ρυθµιστικό - ασφαλιστικό περικόχλιο. 

Στους παρακάτω πίνακες µπορούµε να βρούµε πλήρη τεχνικά 

χαρακτηριστικά και διαστάσεις των ΤΟRQUΈ LIMITERS καθώς και των 

κατάλληλων αλυσοτροχών ( δίσκων ) για το καθένα από αυτά. 

 

 

 

 

                               Πλάκα πίεσης         Φερµουίτ               Κωνικά δαχτυλίδια 

  

                                                Σχήµα   42 

 

Η σωστή επιλογή τους τέλος, βασίζεται στα διαγράµµατα επιλογής των 

αλυσίδων κίνησης, µε γνώµονα πάντα, τη φύση του µεταφερόµενου φορτίου και 

των ειδικών χαρακτηριστικών της κίνησης. 
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Σηµ.: Οι παραπάνω κωδικοί αναφέρονται σε τυποποίηση του οίκου RENOLD 
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Όπως έχουµε ήδη εξηγήσει, οι µηχανισµοί προστασίας( TORQUE 

LIMITERS ) , βασίζεται στη ρύθµιση της δύναµης τριβής, πάνω στην επιφάνεια των 

δίσκων τριβής και του αλυσοτροχού ( στεφάνης ) , µε τέτοιο τρόπο ώστε, να µπορεί 

να διακοπεί η µετάδοση της κίνησης στον κενούµενο άξονα, σε κάθε απότοµη 

αύξηση του µεταφερόµενου φορτίου. 

 

 

 

 

Ταχύτητα ολισθήσεων (ΗΡΜ) 
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Αυτό φυσικά δε σηµαίνει, ότι µπορούν να ολισθαίνουν έπ’ αόριστο, 

χωρίς να φροντίσουµε για την έγκαιρη διακοπή της λειτουργίας του κινητήρα 

πρώτα και µετά την εξουδετέρωση των αιτίων υπερφόρτωσης. 

 

Στο παραπάνω διάγραµµα παρουσιάζουµε το επιτρεπόµενο χρόνο 

ολίσθησης, για διάφορες ταχύτητες λειτουργίας των τυποποιηµένων µηχανισµών 

προστασίας.  

Στην περίπτωση όµως όπου η χρησιµοποίηση, αυτού χρόνου ολίσθησης 

είναι αναγκαία - οφείλουµε τη συχνότητα των ολισθήσεων, όπου στη 

συγκεκριµένη περίπτωση πρέπει να είναι µικρότερη από 20 λεπτά. Αν όµως 

υπάρχει η δυνατότητα να χρησιµοποιηθεί µικρότερος χρόνος ολίσθησης του 

επιτρεπόµενου, τότε µπορεί να αυξηθεί ανάλογα και   η   συχνότητα   

ολισθήσεων   µε τη   χρησιµοποίηση   του   παρακάτω, τύπου   : 

ελάχιστο   διάστηµα   µεταξύ   ολισθήσεων (ΜΙΝ )   = 

= 20   Χ                              Ακριβής χρόνος ολίσθησης 

                                µέγιστος επιτρεπόµενος χρόνος ολίσθησης 

Η µη τήρηση των παραπάνω κανόνων, σηµαίνει, όχι µόνο κίνδυνο 

καταστροφής του µηχανισµού, αλλά και πιθανότητα στιγµιαίας ανάφλεξης των 

τριβοµένων επιφανειών του ( φερµουίτ ). 

Για να αποφύγουµε όµως τον κίνδυνο από πιθανή αµέλεια των επιτηρητών 

της εγκατάστασης, έχουν επινοηθεί αυτόµατα συστήµατα διακοπής λειτουργίας, ένα 

από τα οποία εικονίζεται ( στο σχήµα 45 ). 



 

 

79 

 

 

 

Η λειτουργία του βασίζεται, σ' ένα πείρο ασφαλείας, τοποθετηµένο 

κατάλληλα µέσα στη στεφάνη ( δίσκο ) του ΤΟRQUE LIMITER, ο οποίος και 

συγκρατεί ένα λαµάκι και, ένα ελατήριο που έχουν σα σκοπό τη διατήρηση της 

απόστασης Χ σταθερής κατά τη λειτουργία της εγκατάστασης.( Σχ. 45 ). 

Στην περίπτωση όµως υπερφόρτωσης και φυσικά ολίσθησης, ο πείρος 

απελευθερώνει αυτόµατα το λαµάκι και το ελατήριο, µε αποτέλεσµα το µηδενισµό 

της απόστασης Χ, την ακαριαία επαφή του διακόπτη λειτουργίας και τέλος τη 

διακοπή λειτουργίας της εγκατεστηµένης µέσα σε µια και µόνο περιστροφή. 

Σχήµα 45 
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Παράδειγµα Υπολογισµού 

Έστω Ηλεκτροκινητήρας Ισχύος 2ΗΡ/1440 RΡΜ συνδεδεµένος µέσω 

ελαστικού συνδέσµου ( κόπλερ ) µε γωνιακό µειωτήρα στροφών, σχέσης µείωσης R 

= 10/1 . Αν, οι επιθυµητές στροφές λειτουργίας του άξονα της µεταφορικής ταινίας 

είναι 53 RΡΜ, ζητείται να υπολογιστούν  : 

1. Η απαιτούµενη αλυσίδα και αλυσοτροχοί και 

2. Ο κατάλληλος µηχανισµός ασφάλειας από υπερφόρτωση ( TORQUE 

LIMITER) , για την προστασία της εγκατάστασης . 

 

Λύση 

Από το διάγραµµα επιλογής αλυσίδων κίνησης, βρίσκουµε ότι για 

αλυσοτροχούς 21Τ/57Τ ( R = 2, 1/1 η αλυσίδα βήµατος 3/4  ( 19,05 ΜΜ ) 

θεωρείται κατάλληλη. 

 

 

            n1          T2          144      57 

R =   ------ = ------ = ------ = ----- → n2 = 53 R.P.M 

           n2           T1          n2          21 

 

 Από πλευράς ροπής στρέψης στον άξονα της µεταφορικής ταινίας, 

γνωρίζουµε ότι : 

         



 

 

81 

            HP X 716                  2 x 716 

Mt = ---------------  →  Mt2 =  -------------- = 27(KGM) 

                n                                   53 

Άρα επιλέγουµε ΤΟRQUE LIMITER Νο 646512 µε όρια ροπής από 22 

ΚGΜ µέχρι 71 KGM ( 1 daN * 1,0197 ΚG ). Παρατηρώντας τώρα στο διάγραµµα 

Μέγιστου χρόνου ολίσθησης στροφών, βλέπουµε ότι για το 646512 και RΡΜ = 53, 

ο Μέγιστος Επιτρεπόµενος χρόνος ολίσθησης είναι περίπου υ6 SEC. 

Αυτό, όµως ισχύει για τη Μέγιστη Ροπή λειτουργίας του TORQUE 

LIMITER δηλαδή 71 KGM . Επειδή δε στη συγκεκριµένη περίπτωση η ροπή 

λειτουργίας είναι 27 KGM έχουµε από τον τύπο : 

Μέγιστος επιτρεπόµενος χρόνος ολίσθησης = 

                                                    Μέγιστη ροπή λειτουργίας 

= µέγιστος χρόνος ολίσθησης  Χ  --------------------------------- 

                                                    Ακριβής ροπή λειτουργίας   

Αν θεωρήσουµε ότι ο ακριβής χρόνος ολίσθησης δεν υπερβαίνει τα 100 

SEC, τότε το ελάχιστο ∆ιάστηµα µεταξύ 

ολισθήσεων   =   20   Χ   100/196   =   10   ΜΙΝ. 

ΦΥΣΙΚΑ   ΤΑ   ΠΑΡΑΠΑΝΏ ∆ΕΝ   ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ,    ΟΤΑΝ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ   ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ   ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ   ∆ΙΑΚΟΠΗΣ   ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ. 

Στη συγκεκριµένη   όµως περίπτωση του  παραδείγµατός µας   ο   

Μηχανισµός   ∆ιακοπής   λειτουργίας   της   εγκατάστασης, µπορεί   να   βρεθεί   

εύκολα   από   τον   αντίστοιχο πίνακα   ΕΠΙΛΟΓΗΣ, και είναι   το   Νο 646084.       
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2.3. Τροχαλίες αλυσίδων κίνησης 

Μέχρι, τώρα γνωρίζαµε τη λειτουργία των αλυσίδων κίνησης σε 

συνδυασµό µε διάφορα είδη αλυσοτροχών. Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις ( ιδίως 

σε εγκαταστάσεις ανύψωσης βαρών ), όπου οι αλυσοτροχοί αντικαθίστανται µε 

τροχαλίες αλυσίδων, ειδικού τύπου, τα τεχνικά χαρακτηριστικά των οποίων 

δίδονται στον πίνακα που θα δούµε πιο κάτω. 

 

                                      Σχήµα   46 

 

                    

 

 

1. ΑΛΥΣΙ∆Α 

2. ΤΡΟΧΑΛΙΑ 

3. ΚΟΧΛΙΑΣ 

ΣΤΕΡΕΩΣΗΣ  

4. ΤΕΛΙΚΟΣ 

ΚΡΙΚΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ  



 

 

83
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